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PROZĂ

Silueta neagraUrmele pașilor mei se întipăriseră chiar pe malul rîului. Valurile lui mărunte se revărsaseră peste aceste urme, cînd o mică corlă începu să sară din pas în pas, înfundîndu-și mereu ciocul, ca o sculă de cizmărie, în nisipul umed. Cînd ajunse la capătul acestor urme, pasărea se opri, se întoarse și începu să-mi numere pașii de la coadă la cap.E foarte bine atunci cînd o pasăre mică 6e învirte în preajma ta și e o fericire să constati că ea nu te consideră dușman. Pentru că omul se simte umilit atunci cînd natura nu-i acordă încredere.Apoi, pe neașteptate, o umbră fără formă începu să alerge pe bancul de nisip. Pasărea încremeni cu un picior în aer, înainte de a broda un nou punct pe pasul următorAm ridicat capul și-am văzut un „T“ negru înscris pe bolta albăstrie a cerului. O pasăre se rotea deasupra rîului, cu a- ripile întinse, imobile și cînd trecea prin dreptul soarelui umbra ei aluneca pe nisip. Se rotea deasupra malurilor liniștite, cu intenții răuvoitoare, fără îndoială.Omul și pasărea își au, fiecare, dușmanii lor în cer. Corla își recunoscuse pe-al ei : uliul. în ceea ce mă privește, silueta lui neagră îmi evoca un avion dușman, de recunoaștere. Revăzui pe dată sinistra literă „T" planînd deasupra străzilor pustii, fără de apărare. Eram încă copii și, la fel ca această corlă, scrutam cerul cu neliniște — un cer la fel de pur și de familiar. „T“-ul plana amenințător deasupra jocurilor noastre copilărești, deasupra tablelor noastre de șah, deasupra flo- rii-soarelui de lîngă spalier...Mi-am aruncat din nou privirile asupra corlei, care nu-și mai da osteneala să dezlege enigma pașilor mei pe nisip. încremenită, cu capul dat pe spate, scruta cerul.Undele rîului se liniștiră parcă, atinse de umbra pasărei răufăcătoare. Codobatura se furișase printre trestii, fără un strigăt. Persoana mea nu era deloc amenințată și cu toate acestea, fără să știu de ce, silueta neagră ce plana deasupra pămîntului mă înfricoșa...Ea se rotea fără încetare, scrutînd cu o privire cercetătoare și obraznică nisipurile, iarba, trestia și oglinda liniștită a apeiUliul se abătu, însă, imediat de pe cursul apei, descrise un mare semicerc, își schimbă direcția și începu să zboare deasupra micilor ochiuri mlăștinoase, pline de verdeață. Din profil, semăna și mai bine cu un avion dușman...în aceeași clipă, două păsări cu penajul argintat își luară zborul din iarba nemișcată, aproape pe verticală. Zborul lor îndrăzneț, solidar, părea atacul a două a- vioane de vînătoare.Vrînd să Ie evite, uliul bătu greu din aripi, curmîndu-și zborul circular. Urmăritorii făcură un viraj scurt și se aruncară asupra păsării răpitoare. Aripile lor unghiulare, cu freamătul lor înspăimîn- tător, mă făcură să le recunosc : erau doi nagîți. Prin atacul lor frontal, plin de înverșunare, ei respinseră uliul și cînd pasărea de pradă fu alungată destul de departe, nagîții încetară urmărirea, se întoarseră și coborîră din nou pe pămînt.Dar alte două păsări, cu aripile la fel de argintate, își luară curînd zborul de pe „aerodromul" din mlaștină. Pasărea de pradă se înălță cu repeziciune, făcu cîțeva volute, dar nagîții o interceptară foarte repede și începură s-o urmărească, îndepărtîndu-se de cuiburile lor. De jos își făcu apariția o nouă echipă, cu forme nedefinite. Pe fondul albastru al cerului se zăreau doar două puncte albe, care se ridicau impetuoase în ealea unui corp negru.— Se retrage, deci ? mi-am spus eu, răsuflînd ușurat.Corla lăsă să-i scape un fluierat ușor și mă privi cu ochiul ei negru, încă plin de spaimă.Aproape de mine, codobatura se făcu auzită cu cîteva triluri prudente. Undeva, rațele începură să măcăie. Cu ciocurile lor mici și plate se bălăceau ca într-o copaie cu apă.Corla reîncepu să sară pe piciorușele ei delicate, grăbindu-se să termine numărătoarea pașilor mei.Ce lucru trist e un oaspete nepoftit pe cer !
Evgheni Nosov

INTERVIU

Cu Iuhan Sniuul
despre...Reportajele despre călătoriile îndepărtate ale lui Iuhan Smuul sînt cunoscute cititorilor din țara noastră, care apreciază

Igor Obrazțov : Peisaj din Baikal (Linogravură in culori)
realismul descrierii, pitorescul întîmplări- lor și umorul scriitorului estonian.Recent, „Literaturnaia Gazeta" i-a luat un interviu scriitorului, oferindu-ne noi amănunte despre creația literară și despre activitatea lui obștească.Se înțelege că interviul trebuia neapărat să înceapă cu preocupările legate de Congresul scriitorilor estonieni, ținînd seama de faptul că Iuhan Smuul este, din 1953, președintele Uniunii.Scriitorul a ținut să sublinieze faptul că discuțiile s-au desfășurat într-un cadru foarte larg și că ele au fost deosebit de fierbinți, cu toate că au avut loc în miezul iernii. Dezbaterile au reliefat grija pentru dezvoltarea literaturii estone și succesele obținute de scriitori de toate vîrstele. De o atenție deosebită s-au bucurat planurile editoriale care cuprind cărțile consacrate sărbătoririi a 50 de ani de la Revoluția din Octombrie și 100 de ani de la nașterea lui V. I. Lenin.Răspunzînd la o întrebare privitoare la proiectele lui de creație, scriitorul eston s-a înfățișat, după propria-i expresie, cu un tablou foarte pestriț. El lucrează, în același timp, la un șir de reportaje și mo-

nologuri, Ia o piesă de teatru și își încearcă condeiul și în arta versului.— Cum vă explicați această varietate de genuri ? l-a întrebat corespondentul revistei sovietice.
— Cauza trebuie căutată, poate, a răspuns scriitorul, într-o periculoasă lipsă de 

consecvență față de genurile literare, în 
oboseala pe care o resimt față de forma 
pe care am întrebuințat-o, după fiecare 
dintre cărțile scrise. Tocmai acest lucru 
mă îndeamnă să apelez la genuri noi. 
Poate că în această căutare se află și 
teama de a nu mă repeta. Acum, de pildă, 
am devenit pentru cîtăva vreme scena
rist și sînt curios să văd ce-o să se aleagă 
și din asta.De altfel, Iuhan Smuul este autorul a două piese de teatru, jucate pe cîteva scene din Uniunea Sovietică : „Căpitanul sălbatic" și „Văduva colonelului". Prima, pe care o prezintă și Teatrul Armatei Sovietice, beneficiază de aportul binecunos- cultului actor Nikolai Simonov în rolul principal. Cea de a doua piesă se joacă la Teatrul „Mossoviet", cu Vera Marețkaia în rolul principal.Istoria monologurilor, amintite mai sus, merită să fie relatată. Ea a început, undeva în Atlanticul de nord, în anul 1955. O vreme cețoasă și cîteva insuccese la 

pescuit creaseră o atmosferă cam apăsătoare pe traulerul sovietic.
„Atunci, își aduce aminte Iuhan Smuul, 

am început să scriu, în mod cu totul sur
prinzător și pentru mine, o carte veselă, 
un fel de mare foileton, cu titlul : „Uimi
toarea aventură a muhumțevilor la festi
valul cîntecului". Ironia este un element 
de auto-apărare : ea îți îngăduie să te 
privești din afară și atunci stările sufle
tești cețoase își pierd nouă zecimi din 
„profunzimea" Ior“.Iuhan Smuul și-a încheiat declarațiile exprimîndu-și dorința de a porni din nou într-o lungă călătorie, în nord. Această dorință este, desigur, și o promisiune pentru cititorii lui, care-i așteaptă cu nerăbdare viitoarele reportaje.

EDITORIALE

Noul roman

al lui Graham Greene
Ziarul „Izvestia" a publicat de curînd o 

corespondență din Londra a lui M. Sturua, 
despre noul roman al lui Graham Greene, 
intitulat „Comedianții".

Corespondentul ziarului sovietic este de 
părere că noul roman ocupă un loc de 
seamă în creația scriitorului englez. Ac
țiunea acestui roman se petrece în Haiti, 
în zilele noastre, deci în timpul dictaturii 
Iui Duvalier.

în „Comedianții", printre eroii princi
pali se numără și mister Smith,, din statul 
Wisconsin — (S.U.A.). Smith și-a depus 
candidatura pentru alegerile prezidențiale 
din 1948, cu un program exclusiv— ve
getarian. Dar pentru platforma lui Smith 
n-au votat decît vreo 10 mii de americani, 
membri ai unei asociații teosofice, ai Ligii 
pentru sporturile nesîngeroasie etc. Smith, 
însă, nu dezarmează. De aceea se îmbarcă 
pentru Haiti, în vederea creării unui cen
tru vegetarian.

Un alt erou al romanului, „comandan
tul" Brown, ii atrage, insă, atenția că Haiti 
este, de fapt, o țară vegetariană, întrucît 
95 la sută din populația țării nu-și poate 
permite luxul de a cumpăra carne. Se în
țelege deci că situația din Haiti i se pare 
Iui Smith ineîntătoare și se grăbește să-și 
comunice impresiile în „gazeta vegetarie
nilor" din Wisconsin.

In finalul romanului s-ar părea că 
Smith începe să priceapă cîte ceva din 
realitățile haitiene, dar autorul iși pără
sește personajul în clipa în care se îm
barcă, nu intîmplător, pentru Republica 
Dominicană, cu scopul de a înființa și 
acolo un centru vegetarian...

Un alt personaj al romanului, maiorul 
Jones, a trecut pe la Leopoldville, a făcut 
comerț clandestin de arme, dar pînă Ia 
urmă moare, datorită unor combinații Ia 
fel de veroase.

Un singur personaj, medic de profesie, 
atrage simpatiile autorului, pentru că el 
este un adversar hotărît al dictatorului 
Duvalier și susține deschis revoluția cu
baneză.

După cum se poate vedea, „Comedianții" 
se înscrie în șirul cărților de aceeași fac
tură — „Americanul liniștit", „Omul no
stru din Havana" — prin care Graham 
Greene se străduie să ne ofere o imagine 
a țărilor în care poporul a luptat sau luptă 
și acum pentru libertate.

MICĂ ISTORIE 
LITERARĂ

Turghenev

— pasionat jucător 

de șah

Nu întîmplător clubul șahist din Oriol 
poartă numele lui I. S. Turghenev. Marele 
scriitor a fost un pasionat jucător de șah 
și în vitrinele muzeului din localitate inte
resul lui Turghenev pentru șah se vădește 
la tot pasul.

O veche gravură il înfățișează pe Tur
ghenev în fața unei table de șah. într-o 
cafenea pariziană. Parisul era, pe vremea 
aceea, centrul activității șahiste mondiale și scriitorul s-a întîlnit, nu o dată, cu marii 
șahiști ai timpului. De altfel, în anul 1862, 
în turneul de la Paris, Turghenev a ocupat 
locul doi, iar la congresul șahiștilor din 
1870, care a avut loc la Baden-Baden, el a 
fost ales vicepreședinte.

în sălile muzeului se păstrează o măsuță 
de șah, la care s-au înfruntat, poate, L. N. 
Tolstoi și I. S. Turghenev. Partida este 
imortalizată și într-un tablou.

într-o scrisoare către Aksakov, Turghe
nev scria : „Știi care e principala mea ocu
pație ? Joc șah cu vecinii sau chiar singur și rezolv probleme de șah din diferite lu
crări. Exercițiile acestea mă înviorează".

Biblioteca muzeului din Oriol păstrează 
cărțile de teorie a șahului care au apar
ținut lui Turghenev. însemnările făcute pe 
marginea lor dovedesc că scriitorul nu era 
un simplu diletant.

O ediție rară

Printre preocupările lui N. A. Nekrasov se afla și grija pentru răspîndirea cărții în 
masele largi. în acest scop el a editat așa 
numita bibliotecă a „Cărții roșii".

Prima carte din această colecție a apă
rut în luna ianuarie a anului 1862, cuprin- 
zînd poemul „Vînzătorul ambulant". Din 
scrisoarea poetului către colportorul 1. A. 
Golișev rezultă că întreaga ediție era desti
nată satelor : „Vă trimit 1 500 de exemplare 
din compunerea mea în versuri, destinate 
poporului". Fiecare carte costa trei copeici. 
Prețul era împărțit între colportor și aju
toarele sale în difuzarea cărții, poetul re- 
nunțînd la drepturile sale de autor. Această 
încercare de a răspîndi cartea în straturile 
cele mai adinei ale populației era un re
zultat al activității cercurilor democrat-re- 
voluționare ale timpului.

Cea de-a doua lucrare din seria amintită 
a apărut în aprilie 1863 și cuprindea poe
ziile : „Satul uitat", „Grădinarul", „Școla
rul" și altele. în afară de acestea, în bi
blioteca „Cartea roșie" a mai fost publicată 
povestirea „Pălmașul Naum-Sorokodam" 
de A. F. Pogoski, care a apărut sub pseu
donimul A. Fomici.

Colecția a fost curînd interzisă de către 
țarul Alexandru al 11-lea, iar cărțile apă
rute sînt piese bibliofile de mare preț.
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TURISM

iJ. R. S.IS. - 1966
Uniunea Sovietică cu orașele ei monu

mentale eu comorile ei de artă și arhitec
tură, cu varietatea și pitorescul regi
unilor sale atrage din ce în ce mai mulți 
turiști, tn cursul ultimilor zece ani numă
rul turiștilor străini care au vizitat Uni
unea Sovietică a crescut de două ori și ju
mătate. pentru ea în 1965 să atingă impre
sionanta cifră de 1.260.000 ! Pentru anul 
în curs, oficiul „Inturist" a fost solicitat 
de numeroși amatori de drumeție din 102 4X.J

Ținînd seama de marele număr al celor 
ce doresc să viziteze Uniunea Sovietică, 
s-a întocmit un program de măsuri pri
vind extensia și îmbunătățirea primirii 
turiștilor. în zeci de orașe amplasate pe 
cele mai diferite itinerarii se află în con
strucție hoteluri confortabile, ultramoder
ne. Pînă în 1968 vor fi date în folosință 
35—10 moteluri ș: aproximativ 30 de cam
pinguri, iar stațiile de întreținere ale au
tomobilelor vor continua să fie înmulțite.

Datorită acestor măsuri, începînd cu 
1966 turiștii străini vor putea călători cu 
mașinile proprii sau închiriate de „Intu- 
rist“, de tip „Volga" sau „Moskvici", de-a 
lungul Uniunii Sovietice întregul an. Cir
cuitele propuse atît pentru cei ce călăto
resc individual cit și pentru grupuri înglo
bează actualmente peste o sută de orașe, 
dintre care 15 sânt capitale de republici 
unionale. Pentru informarea amatorilor a- 
supra a tot ceea ce oferă nou și interesant 
turismul a început să fie editată o nouă 
publicație, intitulată „Călătorii în U.R.S.S.", 
oare va apare de trei ori pe an în limbile 
franceză, engleză și germană.

Cei ce îndrăgesc sporturile de iarnă și 
alpinismul vor putea vizita anul acesta 
celebra stațiune Bakuriani din Caucazul 
Central, situată în preajma Elbrusului, 
pitoreasca vale Dorabei din Caucazul occi
dental sau baza de ski de la Kavgolovo 
de lingă Leningrad. Oficiul de turism so
vietic a luat măsuri și în vedera tranzitu
lui turistic prin Siberia și Extremul 
Orient, pe așa numita „cale a diamante
lor", care pornește de la vest spre est prin 
Irkutsk și Habarovsk, itinerar de două ori 
mai puțin costisitor decît cel care traver
sează țările Asiei. In afară de acest avan
taj. pe parcurs, turiștii vor putea între
prinde scurte excursii, de o zi sau două, 
pentru a admira frumusețile lacului Bai
kal sau pentru a vizita orașele Bratsk, 
Habarovsk etc.

In fine. „Inturist" pune pentru prima 
oară la dispoziția amatorilor circuite care 
trec prin Borisoglebsk, Nikel, Murmansk 
șî apoi prin Petrozavodsk, Leningrad, 
Moscova și alte orașe. Este circuitul turis
tic cel mai septentrional, care traversează 
Extremul Nord, patria tăcerii albe.

PISCICULTURA

O experiență 
interesantă

In cursul ultimelor două decenii, în 
Uniunea Sovietică deplasarea diferitelor 
specii de pești, de crustacei și moluște a 
fost efectuată pe o scară din ce în ce mai 
largă. Peste 70 de specii de pești autohtoni 
sau aduși din străinătate au fost acli
matizați în mări și în zeci de cursuri de 
apă și lacuri, a căror faună înainte vreme 
eră sărăcăcioasă. Cine ar fi putut crede 
Ba în lacul Balhaș din Asia Centrală, 
lipsit de hrană, poate crește șalăul ? Iată 
insă că specialiștii au populat lacul cu 

crevete, foarte apreciate de puietul aces
tui soi de pește, după care șalăii s-au dez
voltat și înmulțit în asemenea măsură, 
îhcît actualmente lacul Balhaș furnizează 
anual peste treizeci de mii de tone.

De succes s-a bucurat și acțiunea de 
populare a Mării Arai cu nisetri, a bazi
nului Marea de Azov-Marea Neagră cu 
mrene transplantate din Aral etc., etc. 
precum și somoni și roșioară vărgată im
portată tocmai din America. Măsuri au 
fost luate și pentru popularea Balticii cu 
diverse specii din clasa ganoidelor. Intre 
1962—1964, în fluviul Daugava și golful 
Finlandei a fost lăsată în libertate o mare 
cantitate de puiet de nisetru provenind 
din Lena, iar anul trecut Institutul de pis- 
cicultură al Balticii a transplantat din 
Caspica și Siberia peste 15 000 de sturioni.

Actualmente, în Uniunea Sovietică se 
realizează o experiență extrem de intere
santă, anume popularea Mării Barenț cu 
somoni provenind din Extremul Orient. 
începînd din 1956 icrele acestor pești au 
fost transportate de la întreprinderile 
piscicole din Sahalin la cele din golful 
Kola. Puietul rezultat a fost lăsat în flu
viile care se varsă în mările Albă și Ba-

Și aceasta se cheamă recoltă.

renț unde, cu timpul, a format mari 
bancuri de pește, semnalate nu numai în 
largul Murmanskului, dar și pe coastele 
Norvegiei. Și crabul de Kamceatka, deli
ciosul crustaceu atît de prețuit de consu
matori, a apărut în apele acestor mări.

Colaboratorii Institutului sovietic de 
pescuit maritim și oceanografie sînt preo
cupați acum de problema organizării 
transplantărilor transoceanice. Ei preconi
zează realizarea acestei operații pe seara 
largă, printr-o cooperare internațională. 
Intre altele, o serie de specii de pește 
prețuite pentru carnea lor ar putea fi 
transplantate în apele subantarctice, iar 
bogăția piscicolă a Pacificului, atît de va
riată, ar putea fi împinsă spre Atlantic și 
chiar în Arctica.

TRANSPORTURI

Aerosania

de... primăvarăPe la incepjrtul lunii februarie, schiorii care se aflau pe o pîrtie din apropierea Moscovei atî putut urmări, nu fără uimire, următoarea scenă. într-o poiană, acoperită cu o pătură groasă de zăpadă, gonea cu viteză mare, sărind sprintenă peste gropi, o mașină ciudată, cu cabina de formă aerodinamică, avînd pe ea binecunoscutele inițiale „Tu“. Puțin mai jos, lingă șoseaua ce duce spre aeroportul Vnukovo, urmărea evoluția mașinii însuși acad. A. N. Tupolev, părintele celebrelor avioane cu reacție.E vorba de un nou model de aerosanie amfibie, realizat de biroul de construcții condus de A. N. Tupolev. Mașina circulă pe zăpadă ca și pe apă, peste mlaștini și bancuri de nisip, ierburi și tufișuri înalte. Pe zăpadă ea poate circula cu o viteză de 120 km iar pe apă cu 60 km pe oră. Motorul de aviație „A.I.-14 P“ de 260 c.p. cu care este înzestrată îi permite șă-și sporească și mai mult viteza — pînă la 140 km/h. Constructorii nu recomandă, însă, utilizarea întregii puteri a motorului din două motive : pentru a-i prelungi cît mai mult viața și pentru a putea spori încărcătura utilă a mașinii cînd circulă pe apă. Mașinile aflate la ora actuală în exploatare au motoare cu putere mai mică.Aerosania amfibie „Tu“ are o construcție cît se poate de simplă și confortabilă. In partea centrală a corpului ei metalic se află cabina încălzită, cu două banchete în față și încăperea pentru bagaje în spate. La nevoie acolo pot fi montate încă 

patru banchete, în care caz va fi folosit pentru încărcătură și portbagajul suplimentar din partea din față a mașinii.Constructorii originalei mașini au izbutit să reducă la minimum raza virajului pe zăpadă ca și diametrul de circulație pe apă. Aceste particularități au făcut din

sania amfibie o mașină ușor manevrabilă și sigură în exploatare. Dimensiunile noului vehicul universal sînt cum nu se poate mai reduse : lungimea corpului de cinci metri, lățimea — 2,1 metri, înălțimea în partea unde se află cabina — 1,35 m.Cine va folosi aerosania amfibie ? îndeosebi locuitorii ținuturilor din nordul și estul Uniunii Sovietice. Primăvara, cînd oceanul de zăpadă începe să se topească și nu mai poate fi folosit nici unul din mijloacele de transport terestre cunoscute, noua mașină va fi de un real folos în transportarea cu maximum de viteză a poștei și medicamentelor, a încărcăturilor urgente, ca și a pasagerilor pe distanțe mari. Căci originala mașină poate învinge distanțe destul de mari fără a avea nevoie să-și împrospăteze rezervele de combustibil : pe zăpadă, cu o încărcătură de 650 kg, pînă la 500 de kilometri iar pe apă, cu o încărcătură de 300 kg, pînă la 200 de kilometri.
EXPOZIȚII

In slujba

tehnicii moderneJudecind după numeroasele întîlniri și tratative care au avut loc la Camera de comerț a Uniunii Sovietice cu reprezentanți ai unor firme și organizații străine și după interesul pe care-1 manifestă a- cestea față de ea, expoziția „Interorgteh- nika“, ce se va deschide la Moscova la 1 septembrie a.c., promite să fie reprezentativă. La ora actuală se știe că printre participanți se vor număra — numai din țările capitaliste — firme din Austria, Italia, Franța, R.F.G., Finlanda, Suedia, Elveția, Japonia etc. Mai multe companii au propus să-și asume rolul de organizatori ai unor standuri colective.în secolul progresului științifico-tehnic și al lărgirii producției la proporții nemai- întîlnite, problemele organizării și conducerii științifice a producției capătă un rol primordial. Astăzi, inginerii și personalul de conducere din economie au la dispoziție o mare varietate de mijloace tehnice începînd cu mijloacele cele mai simple de copiere și multiplicare a documentației și terminînd cu complicatele instalații dispecer și mașini electronice de calculat. Viitoarea expoziție este închinată acestor mijloace tehnice.Pe toată perioada de funcționare a expoziției specialiștii sovietici și din alte țări participante vor avea posibilitatea să facă schimb de informații în probleme de producție, ca și în domeniul aplicării mecanizării în diverse lucrări tehnico-inginerești, administrative și de conducere. Mai mult, expoziția va înlesni și încheierea de acorduri comerciale între U.R.S.S. și alte state. în această privință sînt elocvente rezultatele dobîndite la manifestații simi

Cît vezi cu ochii numai camioane

lare din anii precedenți. Astfel, la expoziția de mașini de construcție și rutiere din 1964 suma globală a acordurilor comerciale încheiate de U.R.S.S. s-a ridicat la 20 de milioane de ruble, iar la o expoziție mai recentă, închinată chimiei, contractele au depășit 200 de milioane de ruble.Mijloacele de mecanizare a lucrărilor tehnico-inginerești, administrative și de control alcătuiesc o ramură foarte tînără și de perspectivă a tehnicii moderne. Dar încă de pe acum organizația „Mașinpri- borintorg", în al cărei nomenclator intră aceste mijloace, întreține legături comerciale cu aproape 500 de firme și organizații din peste 70 de țări. Această organizație exportă în numeroase state aparate de control și măsură, instalații de calculat, mașini și aparate pentru încercarea materialelor, aparate optice și de măsurat timpul și alte mașini și instalații de fabricație sovietică. Pe de altă parte, „Mașinpriborintorg" importă instrumente electrice de măsură, instalații electronice de calculat, mijloace de automatizare a proceselor tehnologice etc.La viitoarea expoziție „Interorgtehnika- 66“, pavilionul sovietic va prezenta aproximativ 200 de titluri de sisteme de mașini și aparate.
COMERȚ

O cincime din export
Mașinile sovietice sînt astăzi cunoscute 

și apreciate în peste 70 de țări și repre
zintă mai mult de o cincime din exportul 
U.R.S.S. Recent, uzinele și fabricile sovie
tice specializate au oferit întreprinderilor 
de comerț exterior noi produse destinate 
exportului, cu caracteristici ultra-moderne 
și cu destinații din cele mai diferite.

Printre ele se numără camionul cu o 
capacitate de 6 tone ZIL-130, fabricat de 
uzina Lihaciov din Moscova. Vehiculul se 
distinge printr-o serie de perfecționări 
tehnice, printre care servodirecția hidrau
lică și șasiul care poate fi folosit și pen
tru variantele cisternă, benă-basculantă și 
alte tipuri de caroserii. Un alt camion 
GAZ-53 A, cu o capacitate de 5 tone, va 
intra anul acesta în producție de serie Ia 
uzina de automobile din Gorki. în ce pri
vește tractoarele, comerțul exterior sovie
tic oferă tipurile cu roți MTZ-50 și MTZ- 
52 fabricate de uzina din Minsk și T-40 de 
asemenea cu roți, cu o capacitate de 40 
c.p. și răcire cu aer, fabricat de uzina din 
Lipețk.

în domeniul aeronauticii va fi exportat 
elicopterul MI-8, mult mai rapid ca MI-4 
și cu o capacitate de 28 de locuri, precum 
și avionul IL-62 prevăzut pentru 186 de 
călători și destinat zborurilor interconti
nentale. Viteza de croazieră a aparatului 
este de 950 km/h, iar altitudinea de zbor 
10 000—13 000 m.

De o largă apreciere în străinătate, a- 
firmă specialiștii, se va bucura și mate
rialul rulant feroviar. Printre mașinile ce 
vor fi exportate se numără locomotiva 
Diesel seria M-62 de 2 000 c. p., construită 
conform normelor Uniunii internaționale 
a căilor ferate. La cerere ea poate fi fa
bricată pentru ecartamente de 1 435, 1 524 
și 1 676 mm.

Anul acesta se prevede, însă, creșterea 
exportului și a altor articole tradiționale 
aparținînd construcțiilor mecanice sovie
tice : mașini-unelte, automobile, utilaj 
pentru construcția de drumuri și mașini 
agricole, echipament energetic, minier și 
petrolier, nave' și diferite aparate, printre 
care și mult solicitatele aparate de radio 
cu și fără tranzistori „VEF-10" și „Banga", 
fabricate de uzina din Riga.
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„Războiul ascuns44 
în spatele 
frontului 
hitlerist (II)
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în primele luni ale războiului pentru apărarea patriei, autorul a- 
eestei lucrări despre luptătorii sovietici de pe frontul invizibil a fost 
corespondent de front. După terminarea războiului, V. Kojevnikov a 
studiat materiale de arhivă și a cules mărturii ale unor eroi ai serviciu
lui de informații sovietic care lucraseră dincolo de linia frontului, în 
inima Germaniei.

1946... Letonia s-a alipit la U.R.S.S. La Riga, inginerul Rudolf 
Schwartzkopf a căzut victimă unei crime misterioase. Miliția îl anchetează 
pe muncitorul Johann Weiss, care colaborase cu inginerul defunct și era 
prieten cu fiul lui, Heinrich. Weiss îi declară lui Sebastian Funck, con
ducătorul Uniunii populare germano-baltice din Riga, că vrea să se re
patrieze în Germania.

Alcxandr Belov, alias Johann Weiss, eroul principal din „Scut și 
spadă'*, este de fapt — cum arată autorul — un erou colectiv. El întru
nește calitățile multor agenți ai serviciului de informații sovietic eu- 
noscuți de Kojevnikov.— Pînă în ultima zi n-a știut. N-a știut că recent Rudolf mi-a trimis o scrisoare... Să-i spui lui Heinrich că am la mine scrisoarea.— N-ar fi mai bine să-i arătăm scrisoarea lui Heinrich ? El făcea întotdeauna ceea ce dorea tatăl lui.Funck se încruntă, dar numaidecît își reveni și spuse pe un ton mieros :— Am încredere în tine Johann, ca în propriul meu fiu. Am pierdut scrisoarea. Și cred că mi-au furat-o agenții NKVD- ului. Tot ei l-au ucis și pe Rudolf Schwartzkopf. Aveau nevoie de el, pentru că era un bun inginer, priceput în tehnica comunicațiilor militare. Cînd au a- flat, însă, că Schwartzkopf voia să se repatrieze, l-au ucis. Apoi rosti cu emfază : — Acum, datoria noastră este să-l redăm patriei pe fiul lui Schwartzkopf, care are un unchi cu o situație mare în Germania. A dorit dintotdeauna să-și strîngă la piept fratele și nepotul, iar eu i-am făgăduit lui Rudolf că dacă se va repatria va avea o situație privilegiată. După care întrebă : — Ai înțeles, nu ?— Da, am să-i spun lui Heinrich că am să-i fiu cel mai devotat prieten, dacă va pleca cît mai curînd

Cine l-a ucis pe Schwartzkopf?...Nici chiar cel mai bun specialist nu putuse da o expresie liniștită, împăcată, feței schimonosite de groază a cadavrului lui Rudolf Schwartzkopf, De aceea i se acoperise fața cu un văi negru.Germanii din Riga nu-1 iubeau pe Schwartzkopf pentru mîndria pe care o afișa față de compatrioții lui cu influență in oraș și pentru respectul prea mare a- rătat profesorului Goldblatt. Căci prietenia cu un evreu, oricît de talentat ar fi fost el, era considerată o provocare aruncată societății germane.înalt, prezentabil, cu o figură severă și semeață, Rudolf Schwartzkopf își crease reputația de om sigur de el, hotărît, deși în realitate era un dezechilibrat, susceptibil și extrem de orgolios.Refuzul lui Schwartzkopf de a se repatria se explica în primul rînd prin faptul că avea acolo un frate mai mic pe care el îl socotea, de altfel pe bună dreptate, un prusac mărginit. Rezultat din- tr-o legătură extraconjugală a tatălui său cu o cameristă, în timp ce-i trăia încă soția și ulterior înfiat, Willy Schwartz- kopi devenise intre timp o mare figură în Reichul hitlerist. Nu încăpea îndoială că s-ar fi folosit de situația pe care o avea pentru ca să se răzbune, în felul lui, pe fratele mai mare pentru atitudinea disprețuitoare a acestuia față de ci. Avea să-i ofere protecție, cerîndu-i în schimb să arate respect mamei Iui, fosta cameristă Anny.Rudolf Schwartzkopf știa aproape tot ce se putea ști în legătură cu radioteh- nica dar aproape nimic din celelalte domenii ale gîndirii omenești.Fratele lui Rudolf, Sturmbannfuhrerul Willy Schwartzkopf, îi scrisese de mai multe ori lui Funck că acum, cînd Letonia devenise socialistă, rămînerea mai departe a lui Rudolf în U.R.S.S. ar putea dăuna carierii Iui politice și-i ceruse Kreisleite- rului să ia măsuri hotărîte.Cu puțin timp înainte de asasinarea lui Rudolf Schwartzkopf, președintele Consiliului Comisarilor Poporului din Letonia vizitase pe inginer și-l întrebase ce părere avea despre posibilitatea numirii lui în funcția de director al unui institut de cercetări științifice.

Schwartzkopf îi spusese că se va gîndi la acest lucru.în aceeași zi îl vizitase, fără să se fi anunțat dinainte, și Kreisleiterul Funck care-i spusese indignat că cercurile germane din Riga socoteau că avea o atitudine trădătoare față de interesele naționale ale Reichului.

Heinrich nu dăduse prea mare importanță neliniștii care-1 cuprinsese pe tatăl lui după această vizită. Inginerul nu se liniștise decît în momentul cînd Johann îi adusese instrumentele pe care i le comandase, executate nu numai cu o precizie matematică, dar și cu unele perfecționări tehnice care nu fuseseră indicate în planuri.în ultimele luni, Johann îl însoțise tot timpul pe Heinrich la antrenamentele pe care le făcea cu motocicleta și cu o mică ambarcațiune cu motor.Dar într-o zi cînd, deși era vreme proastă, ieșiseră totuși în larg, se dez- lănțuise o furtună puternică și un val înalt răsturnase ambarcațiunea. Heinrich fusese cît pe ce să se înece. Mulțumită însă îndemînării și calmului său, Weiss izbutise să-1 salveze. Dar cînd tînărul Schwartzkopf declarase solemn că toată Riga avea să afle despre actul lui de curaj, Johann îl rugase să nu vorbească nimănui despre întîmplarea de pe mare. Friedrich Kuntz, patronul atelierului în care lucra, l-ar fi concediat imediat, deoarece ceilalți 

proprietari de ateliere de reparații din Riga l-ar fi învinuit că încălcase uzanțele comerciale, trimițînd un lucrător de-al lui să conducă o barcă sportivă. Heinrich îi îndeplinise rugămintea.Weiss nu vorbea niciodată cu plăcere despre copilăria lui și asta din pricină, spunea el, că rămăsese orfan de mic. începuse de timpuriu să lucreze la ferma unor emigranți ruși în Letonia. Abia după ce se mutase la o mătușă, care-1 luase pe lîngă ea cînd rămăsese singură și o cuprinsese teama de moarte, cunoscuse și el căldura unui cămin și începuse să se simtă din nou german. Mătușa avea o bibliotecă bună. Numai din cărți putuse afla cîte ceva despre patria lui pe care o iubea, desigur, dar despre care, din păcate, nu prea știa multe. Conferințele de la clubul Uniunii îl ajutau, deasemenea, să-și lichideze lacunele, să întregească ceea ce cunoștea doar superficial.Weiss frecventa clubul moto numai ca mecanic personal al lui Heinrich și niciodată nu depășise limita ce separă un teh-

Desen de : A. Babanovskinician de un sportiv adevărat. De obicei nu refuza să pregătească o mașină pentru curse, să execute pe loc o mică reparație dar, după fiecare operație, trecea în carnet suma ce i se datora și rupea foaia, pe care o înmîna imediat proprietarului, arătîndu-se nemulțumit cînd nu i se plătea la timp.Dacă i se dădea mai mult decît ceruse, mulțumea politicos fără să zîmbească însă.într-o discuție cu Heinrich, Johann afirmase că, deși în momentul acela era simplu muncitor, nu însemna că așa va fi toată viața.— Ei, da, te cred — replicase amuzat Heinrich — ești convins că îndată după repatrierea în Germania ți se vor deschide perspective strălucite.— Nu — răspunsese Johann — nu mă aștept la cine știe ce perspective. Știu că imediat ce voi ajunge acolo voi fi luat în armată.— Și totuși vrei să pleci !— E drept că mai am unele îndoieli — mărturisise cu amărăciune în glas Johann

— dar sînt german și pentru mine datoria este mai presus de orice, deși îmi dau seama că nu mi-e ușor să fiu soldat.— Nu dispera, băiatule! — îl îmbărbătase Heinrich, bătîndu-1 condescendent pe umăr. — Unchiul Willy ține mult la mine, deși nu mă cunoaște. E o figură importantă în Reich și chiar dacă eu și cu tata nu ne vom repatria, o să-ți dau eu o scrisoare către unchiul meu ca să te plaseze undeva, într-un loc mai bun. Te asigur de asta....Cele cîteva zeci de mii de germani care locuiau în Letonia își aveau administrația lor locală : „Deutschbaltische Volksgemeinschaft** — „Uniunea populară germano-baltică**. „Uniunea" conducea acțiunea de repatriere a germanilor, începută în septembrie 1939. Pînă în vara lui 1940, operația se încheiase în mare, în Letonia rZ rămînînd numai un mic grup de germani, care nu doreau să plece fie din pricina unor căsătorii mixte, fie din considerente politice.Cercetînd activitatea „Uniunii", lucrătorii organelor judiciare sovietice stabiliseră că o serie de membri secreți ai partidului nazist nu se repatriaseră, cine știe din ce motive, cu primele grupuri și, pentru ca rămînerea lor pe mai departe în Letonia să nu pară suspectă, făcuseră să întîrzie plecarea multor altor germani.La un moment dat, însă, cîțiva dintre ei fuseseră demascați că făceau spionaj, așa îneît Berlinul dăduse dispoziții Kreislei- ter-ilor Uniunii să încheie numaidecît acțiunea de repatriere. Berlinul socotise, evident, că era mai bine să-șl retragă agentura fățișă, decît să intensifice neîncrederea, și așa destul de întemeiată, a guvernului Letoniei socialiste.în acest, răstimp, însă, un grup restrîns — dm care făcea parte și inginerul Rudolf Schwartzkopf — hotărîse să rămînă în Letonia. Era de la sine înțeles că acest lucru nu convenea de loc căpeteniilor „Uniunii populare germano-baltice". care și așa urmau să aibă neplăceri după repatriere pentru că agenții lor fuseseră demascați.Actul terorist pus la cale împotriva inginerului fusese, așadar, o măsură de pedepsire pentru nesupunere și un avertisment pentru cei care mai ezitau încă.
Intîlniri ciudate...Johann Weiss locuia chiar la atelier, într-o cămăruță despărțită cu placaj de restul halei mecanice. Cînd se întoarse a- casă îl găsi în odăița lui pe Nachbarn- fiihrerul Papke, care venise împreună eu un ambalator să-i împacheteze lucrurile, în vederea plecării. Weiss îl salută zîmbi- tor și-i mulțumi politicos pentru grija ce o avea față de el.Pe podea se afla un vraf de cărți, între care și „Mein Kampf", înțesat cu semne de carte.Papke ridică cu degetele-i scurte și boante volumul și spuse :— îmi face plăcere să constat că ai un cap sănătos pe umeri. Dar mai există o carte care trebuie, de asemenea, să însoțească pe orice german de-a lungul vieții și pe care n-o aflu aici.Weiss scoase de sub saltea biblia și i-o întinse tăcut.— Nu văd să fi citit cu aceeași sîrguin- ță și această carte sfîntă — i se adresă mustrător Papke.Weiss ridică din umeri :— Iertați-mă, domnule Papke, dar pentru noi, tinerii germani, învățătura Fiihre- rului e la fel de sfîntă ca și această carte...— Ai șovăit mult înainte de a te hotărî să te repatriezi.— N-am vrut, să pierd cîștigul pe care-1 obțineam de la Rudolf Schwartzkopf. Mi-a plătit întotdeauna bine.— Mda, așa este, ți-am verificat carnetul de economii. Ai realizat, într-adevăr, o sumă frumușică de la Schwartzkopf — lucru care m-a făcut să înțeleg de ce ți-ai condiționat repatrierea de plecarea inginerului

V. Kojevnikov(Va urma)
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Marat
și prietenii luiTeatrul Muncitoresc C.F.R. Giulești a pus în scenă „Bietul meu Marat“, cea mai nouă piesă a dramaturgului Alexei Arbuzov, binecunoscut publicului nostru din două montări anterioare : „Ani de pribegie” și „Poveste din Irkutsk1'.Arbuzov este fără îndoială unul dintre cei mai talentați și originali autori sovietici. Subiectele de mare vibrație actuală pe care le abordează, portretele lui umane precise și veridice, arta incontestabilă a replicilor, prezența nevăzută și neauzită, dar în permanență simțită, a unui dens subtext liric, în sfîrșit, neobositele lui încercări novatoare îi asigură o largă audiență la public.în aproape toate piesele lui revine tema fericirii și răspunderii pe care o avem cu toții pentru realizarea sau nerealizarea ei. Această temă se regăsește și în drama în trei personaje „Bietul meu Marat".Arbuzov s-a oprit la această formulă modernă, care se conturează ca o tendință a dramaturgiei din zilele noastre, pentru avantajul pe care-1 oferă ea de a opera în prim planuri nete, de a proiecta asupra individualității umane lumina concentrată a reflectoarelor.în Leningradul sufocat de blocadă al anului 1942, într-o cameră scăpată ca prin minune de la distrugere, se întîlnesc trei tineri : o fată, Lida, și doi băieți, Marat Si Leonidik. Și cu toate că e foamete și frig, că moartea lentă sau violentă reprezintă o permanentă primejdie virtuală, în camera aceea se naște o dragoste puternică. ce-i va însoți pe eroi de-a lungul întregii lor evoluții : dragostea lui Marat și Leonidik pentru Lida, dragostea Lidei pentru Marat.Despărțiți cîțiva ani (băieții au plecat pe front), eroii se regăsesc tot la Leningrad, în aceeași cameră în care s-a reinstalat viața normală postbelică. Leonidik s-a întors fără o mînă, Marat cu steaua de Erou al Uniunii Sovietice. Lida este studentă la medicină, cum a decis încă din 1942.Entuziasmul revederii nu va putea însă amina prea multă vreme momentul decisiv al opțiunii. Totul pare simplu : Lida îl iubește pe Marat și Marat ne Lida, nimic nu-i împiedică să rămînă împreună. Dar nu se întîmplă așa. Nu se întîmplă pentru că traiectoria sufletească a eroilor este complicată. Leonidik (probabil că nu întîmplător autorul i-a dat acest nume dimim-tivizat) nu are bărbăția să renunțe la Lida, deși se știe neiubit. Tip egocentric, aplecat cu excesivă grijă asupra eului său, el ignoră că nu o va putea face fericită pe Lida. Deocamdată îl preocupă numai propria-î fericire. Marat nu are tăria să-și apere dragostea și renunță la ea în favoarea lui Leonidik. cu generozitatea celui mai puternic. Lida nu are tăria să-l respingă pe Leonidik și-l acceptă de soț.Din acest punct se deschide o interesantă dezbatere etică pe marginea fidelității față de principiile de viață, a datoriei de a nu le trăda. Or, hotărîrea triplă a eroilor este o trădare, ea nu-i va putea face fericiți. Și această trădare angrenează altele. Lida va renunța la veleitățile ei științifice, mul- țumindu-se cu postul de medic șef de policlinică, Leonidik se va crampona de poezie, deși înțelege că nu are talent, Marat își va părăsi un prieten într-un moment greu.Trec treisprezece ani, în care se acumulează amărăciuni și deziluzii. Leonidik, dîndu-și seama că dragostea lui pentru Lida, deși sinceră, a dus la falsificarea existenței amîndurora, se hotărăște să înceapă o viață nouă — și pleacă. Marat se întoarce lingă Lida, deoarece înțelegerea greșită a demnității bărbătești și a generozității înseamnă și ea uneori lașitate.Finalul ar părea un happy-end, dacă au-

Ml artaMmm MUZICĂ

Modestia geniului

♦Viții

Vii

Se pregătește un film cu păpuși. Comandanții timpului de bătălie — regizorul V. Ar
temiev și asistenta lui, Z. Isarova.

torul nu l-ar fi pregătit minuțios, făcîn- du-1 să decurgă din însăși logica interioară a evenimentelor. Fericirea, noțiune cumulardă de sensuri, este indestructibil legată de adevăr. Ea nu se poate întemeia pe minciună și pe egoism. Viața trebuie trăită cu toată răspunderea și cu o absolută sinceritate. cu sentimentul datoriei față de noi înșine și față de ceilalți.Spectacolul Teatrului „Giulești", realizat de regizoarea Geta Vlad, se axează pe această interesantă dezbatere etică, pe care o pune în evidență cu inteligență artistică și cu foarte mult lirism. Regizoarea valorifică cu pricepere subtextul liric care dă atîta farmec pieselor lui Arbuzov.Cei trei eroi și-au găsit în persoana tinerilor actori Mariana Mihuț (Lida), Ni- colae Pomoje (Marat), Corneliu Dumitraș (Leonidik) interpreți admirabili. Cu o surprinzător de matură stăpînire a mijloacelor scenice, ei urmăresc atent seismele sufletești ale personajelor, răspunzîndu-le prompt și nuanțat.
Mia Scutaru

CINEMA

•
 Actrița engleză Rachel Ro

berts, partenera lui Richard 
Harris in filmul „Viață sportivă", 
a declarat într-un interviu recent 
că ar dori să lucreze cu regizorul 
Grigori Ciuhrai și să interpreteze 

un personaj dostoevskian.

•
 Vasili Axionov a scris un 

scenariu pe motivele nuvele
lor sale „Dejunurile anului 1943“, 
„La jumătatea drumului spre Lună" 
și „Tată, raportează11, după care trei 
absolvente ale Institutului unional 

de cinematografie — I. Tumanian, 
D. Firsova și I. Selezneva vor turna 
un film compus din trei scheciuri.

•
 Regizorul I. Ivanov-Vanno 

face un film de desene ani
mate pe baza basmului satiric al 
lui Saltîkov-Șcedrin, „Cum a hrănit 
un țăran doi generali".

— Nu eram în formă. Dacă aș fi fost 
cuminte aseară, n-ar fi trebuit să cînt... 
Nu puteam să mă concentrez.

Cel care vorbește atît de sever despre 
sine însuși este Sviatoslav Richter. Seara 
la care se referă, cea din ajun, a fost 
martora unui concert dat la Paris. La ca
pătul lui, publicul îl ovaționează timp dc 
trei sferturi de oră, iar în dimineața ur
mătoare toată presa din capitala Franței 
scrie că pianistul sovietic a fost „fenome
nal", „divin", „inegalabil", „cel mai mare 
dintre cei mari"... »

Dar Richter nu este mulțumit. In cadrul 

interviului pe care l-a acordat unui cro
nicar muzical din Paris, el revine — me
reu și mereu — la imperfecțiunile pe care 
le-a constatat în propria sa execuție :

— N-am fost bine de loc. Doar mă as
cult în timp ce cînt și-mi dau seama dacă 
izbutesc sau nu să exprim ceea ce trebuie 
exprimat prin muzică. De aceea repet : 
aseară n-am fost la înălțime.

Dar cît de amețitoare trebuie să fie 
înălțimea pe care Richter i-o fixează lui 
Richter, pentru ca genialul interpret să 
declare că nu a fost în stare s-o atingă ? 
S-ar putea epiioga Ia nesfîrșit asupra mo
destiei și autoexigenței celui pe care una
nimitatea criticii muzicale internaționale 
l-a numit „unul din cei mai mari pianiști 
ai tuturor timpurilor".

Să-i dăm însă mai bine cuvintul in le
gătură cu alte probleme. La întrebarea 
care sânt metodele lui dc lucru, Richter 
răspunde :

— Depinde. Bine înțeles, cînd mă apuc 
dc o bucată nouă, revin dc nenumărate 
ori asupra ei. Uneori se întîmplă să mă 
opresc asupra unui amănunt, a unei pa
gini și să o repet la nesfirșit. Dar de obi
cei, pentru a intra în atmosfera lucrării, 
prefer să o execut, din prima oară, de la 
un capăt la celălalt.

In cadrul interviului la care ne refe
rim au ieșit Ia iveală și lucruri mai puțin 
cunoscute. Ca de pildă că Richter a diri
jat pe vremuri un cor la Odesa și că adoră 
teatrul.

— Da, am senzația că in capul meu se 
află un teatru. Unul dramatic sau unul 
de operă, nu știu exact. De altfel Ia mine 
totul a început cu „Rigoletto", care mi-a 
declanșat pasiunea pentru muzică. Cînd 
eram copil, am scris cîteva opere. Așa 
cum am făcut și pictură. îmi plăcea, dar 
am simțit că voi rămîne un diletant. De 
aceea am abandonat-o. Dar și acum mă 
duc cu mult interes la expoziții.

în legătură cu activitatea sa de inter
pret, Richter declară :

— Ar trebui să dau numai șaizeci de 
concerte pe an. Din păcate ajung la dublul 
acestei cifre, la peste o sută douăzeci. E 
prea mult !

Prea mult ? Iată o părere pe care, cu 
siguranță, n-o împărtășește nici unul din 
milioanele dc admiratori pe care Richter 
ii are pe tot globul.

Scenă din spectacol. In rolul iepurașului, L. Smirnova, în rolul Duniașei, G. Sverlilova,

COREGRAFIE

Eroismul balerineiCeea ce s-a întîmplat cu dansatoarea estonă Helmi Puur nu poate fi numit de- cît eroism.Un talent excepțional a impus-o de foarte tînără. Abia ieșită din adolescență, era primă balerină a Teatrului de operă și balet din Tallin, iar la numai 22 de ani i s-a conferit titlul de artistă emerită a R.S.S. Estone. Grația, știința dansului, plastica desăvîrșită pe care le poseda i-au adus dragostea și prețuirea publicului.Dar jocul destinului a curmat pe neașteptate această carieră înfloritoare. O boală grea a smuls-o scenei, țintuind-o la pat pentru o perioadă chinuitor de lungă. Baletul rămăsese în trecut, ca un vis, ca o amintire scumpă... La Tallin și Tartu, la Leningrad și Moscova medicina și-a mobilizat toate forțele pentru a reda fragilei făpturi întîi sănătatea, apoi putința de a dansa. Și a reușit.într-o seară de august a anului 1960, după o lungă absență, Helmi Puur a revenit pe scenă sub o ploaie de flori și de ovații. îi erau astfel răsplătite nu numai dansul, ci și tăria cu care a luptat împotriva bolii, dragostea ei invincibilă pentru artă.Dar bucuria balerinei și a spectatorilor nu a fost de lungă durată. O nouă boală, și mai grea decît prima, a răpit-o din templul Terpsihorei și a dus-o iarăși între zidurile albe de spital. După ce a învins maladia, Helmi Puur a trebuit să ia totul de la capăt : să învețe să se ridice din pat, să umble, să facă mișcări elementare de gimnastică.Recăpătîndu-și treptat puterile, ea a transformat camera de spital într-o sală de antrenament în care lucra cu îndîrjire, cu eroism. Pentru ca termenul să nu pară exagerat, vom adăuga că situația aceasta a durat cîțiva ani.Iar într-o zi s-a adresat iarăși pedagogilor cu care s-a format : balerinele lenin- grădene Natalia Dudinskaia și Alia Șelest. La treizeci de ani, Helmi Puur a învățat pentru a doua oară baletul. Nu este o simplă figură de stil : cu un organism serios zdruncinat, ea a trebuit să-și șlefuiască din nou fiecare mișcare, să redea mușchilor tăria și elasticitatea.In vara lui 1965, cînd Estonia sărbătorea 25 de ani de la instaurarea puterii sovietice, Helmi Puur a debutat pentru a doua oară pe scena Teatrului academic de operă și balet „Estonia", care îi găzduise și primul debut, cu ani în urmă. Ea a fost o Juliettă sublimă, după cum sublinia presa de specialitate. în seara aceea, prinosul publicului au fost nu numai florile și aplauzele, ci și lacrimile.,.Romeo și Julietta", „Giselle". „Chopi- niana"... Helmi Puur reintră treptat in marele repertoriu coregrafic cane a consacrat-o.
OPERĂ

O instituție unică
Teatrul de operă pentru copii din Mos

cova este unica instituție profesionistă de 
acest fel din lume.

Teatrul și-a propus ca sarcină să-și edu
ce micii spectatori in spiriiul dragostei și 
al înțelegerii pentru muzică, să le sădească 
în suflet necesitatea de comuniune cu arta.

Primul spectacol al teatrului este opera 
pentru copii „Morozko" de M. Karasev (vezi 
fotografia).



EMBRIOLOGIE

Noul născut
e un om în vîrstă

• Micul astronaut prenatal. • Fătul aude și vede. • Sînt dău
nătoare emoțiile mamei ? • Ospățul embrionului.

S-a crezut multă vreme că, în cele nouă 
luni de viață înainte de a sc naște, omul 
este comparabil cu o plantă, pentru că 
vegetează și nu crește decît în greutate. 
Dar încă dintr-a treia lună embrionul, cu 
toate că nu depășește dimensiunea dege
tului mare, este o mică vietate complet 
formată, o veritabilă ființă acvatică.Lichidul care-l înconjoară în acest stadiu de dezvoltare îndeplinește funcția de amortizor și t’ermoregulaior. Fătul nu simte aproape nimic dacă mama cade sau se lovește. El are avantajul .de a nu fi supus legilor gravitației, căci este aproape la fel de imponderabil ca un astronaut.Mărimea recipientului cu lichid în care 
se află permite embrionului să se miște liber în interiorul lui. Și se mișcă într- 

La vîrsta „absolută" de 11 săptămâniadevăr în sus, în jos, lateral, de-a rostogolul, de jur împrejur, cu grația plutitoare a ființelor care se văd filmate sub apă. Cu toate că este atît de mic — la trei luni măsoară abia 8 cm. — încît mama nici nu-i observă prezența, el este foarte activ în racheta sa cosmică particulară și își formează cu timpul deprinderile de care, o dată sosit pe lume, se va servi pen- tre a trăi.Lumea acvatică în care trăiește fătul este deosebit de importantă pentru creșterea și dezvoltarea lui in luna a treia, a patra, a cincea și a șasea. întregul său corp este îmbibat de apă și nu are încă proporțiile unui nou născut, deși organele sale sînt pe de-a întregul dezvoltate. Față de trunchi, capul și miraculosul său creier sînt foarte mari, iar membrele relativ mici. Dar în lumea sa acvatică, în care a putut fi urmărit aproape în stare naturală cu ajutorul unui roentgentelevizor, fătul este o făptură grațioasă și activă, nicidecum o plantă inertă sau o moluscă lipsită de inteligență, cum a fost considerat pînă de curînd. De fapt este o mică ființă omenească vie, mulțumită de sine și de mamă, întocmai ca un sugar de pătuțul său cald.în general, se credea că în pîntecul mamei domnește liniște deplină. Dar acolo nu există nici tăcere și nici întuneric perfect. La naștere, ochii copilului sînt a- proape la fel de mari ca ai adultului și pot deosebi întunericul de lumină. De obicei, încă din luna a opta, fătul poate deschide și închide ochii. Dacă abdomenul mamei este expus neacoperit soarelui, în interiorul său domnește o lumină crepusculară. iar fătul probabil că este în stare să vadă. De aceea, încă mult înainte ca formele să reprezinte ceva pentru el, nou născutul întinde mînuțele după tot ce c luminos.~ Nasul aflîndu-se în apă pînă la naștere, fătului nu i se poate dezvolta simțul mirosului, dar auzul e solicitat de excitații. Dacă mama nu este prea grasă, pînă Ia •Urechea fitului răzbat sumedenie de 

sunete ale lumii exterioare — zgomotul străzilor, scîrțîituri, bătăi, ciocănituri, muzică — precum și permanentele zgomote din organismul matern, ca bătăile inimii și rumoarea intestinelor.Multe mame cred că proasta dispoziție sau țipetele lor sînt dăunătoare pentru făt. Este adevărat că la sunete stridente copilul se mișcă brusc în pîntecul mamei, dar aceasta nu înseamnă că stările afective i se transmit. Cu un aparat de înregistrat s-a putut urmări cum reacționează bătăile cordului unui făt de 6 luni la o sperietură a mamei. întîi ele se răresc apoi se accelerează brusc, căci micuțul organism legat de circuitul sanguin matern suferă și el modificarea bruscă a concentrației de hormoni în sînge, declanșată de sperietura 

mamei. Aceasta nu înseamnă însă că a trăit și emoția ei.In pîntecul mamei, între luna a treia și a șaptea copilul crește cu o repeziciune pe care nu o va mai egala niciodată în viață. In acest scurt răstimp el se triplează, iar activitatea corpului se intensifică și ea.Cu cît el ocupă mai mult loc, cu atît spațiul rezervat lichidului amniotic sc reduce. O dată cu aceasta el capătă și senzații inconfortabile. Nimic nu-1 supără mai tare decît coloana vertebrală maternă. Cînd se află în poziție transversală față de ea, nu-1 mai protejează nici un fel de căptușeală de țesut moale. Dacă spre sfîr- șitul sarcinii mama stă culcată pe spate, micuța ființă, care nu cunoaște încă regulile poiiteței, devine agresivă, lovește, se sucește și se răsucește pentru ca mama să-i „aștearnă" mai bine.S-a putut constata cu ajutorul filmelor roentgen că începînd de la a paisprezecea săptămînă fătul începe să bea cantități mici din lichidul amniotic care-1 înconjoară. încă din acest stadiu el se antrenează în meșteșugul suptului și al înghițitului. în unele filme se pot vedea fetuși de diferite vîrste sugîndu-și degetul. în luna a opta sau a noua unii fetuși mai mîn- căcioși înghit zilnic chiar 2,5 pînă la 3,5 litri lichid amniotic (ceea ce corespunde ca valoare calorică la circă 0,1—1 1 lapte). Cei care nu pot bea sînt mai mici la naștere decît ceilalți.Cînd îl doare ceva, fătul protestează la fel de vehement ca nou-născutul. Dă din mîini, se contorsionează și... țipă ! Lumea sa acvatică îi oferă bineînțeles puține posibilități de a striga, căci pentru aceasta e nevoie de aer. Cunoaște însă tehnica strigătului și, cînd împrejurările îi permit, țipă. Un medic, vrînd să studieze poziția placentei, a injectat aer în lichidul amniotic al unei gravide și a fotografiat-o apoi sub raze roentgen. într-o anumită poziție a mamei aerul înconjura capul copilului. Toată operația deranjase de bună seamă copilul și în momentul cînd acesta a avut la 

dispoziție aer, un scîncet slab s-a făcut auzit.Durerile pe care le îndură o mamă în timpul nașterii sînt desigur mari. Mai insuportabil este însă tot ce îndură copilul cînd este expulzat din lumea sa caldă a imponderabilității. Din aceste motive el se apără din răsputeri și dă din mîini și din picioare ; temperatura corpului și presiunea arterială se urca brusc, iar în clipa în care vine în contact cu aerul scoate țipete stridente de disperare. Șocul nașterii este puternic, dar, din fericire, e foarte repede dat uitării. Dacă micuța făptură s-a odihnit suficient după toate aceste încercări, ea poate păși cu încredere spre noua viață.
ARHEOLOGIE

Zeii egipteni
din Peru și... Sibe ria
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știința

în recenta sa lucrare, consacrată Atlan- 
tidei, reputatul om de știință moscovit, N. 
Jirov, unul dintre „decanii" atlantologiei 
moderne, făcînd obișnuita trecere în re
vistă a culturilor străvechi, amintește suc
cint despre cultura „Masma". El scrie că 
această cultură dezvoltată „la înălțime", 
pe un mic platou stîncos din America de 
Sud, trebuie să fie considerată drept una 
dintre cele mai vechi culturi omenești ale 
„Lumii noi" și îi acordă probabile origini 
extraamericane.

Marcahuasi este un platou cu o suprafa
ță de abia 3 km'2, situat la cca 90 km de 
orașul Lima, în munți, Ia respectabila înăl
țime de 4 800 m. Pe acest Ioc restrîns, s-a 
descoperit o adevărată împărăție a pietrei 
prelucrate : numeroase sculpturi antropo
morfe și zoomorfe, cu teme care uneori 
se repetă. Dar ceea ce e cu adevărat sen
zațional este faptul că de obicei o bună 
parte din aceste reprezentări sculpturale 
sînt piesele disparate ale unor tablouri 
care se „compun" singure, de îndată ce 
privitorul se așează într-un anume loc al 
terenului, „marcat" printr-un semn sau 
chiar un scaun, tăiat și el în piatră ! Tă
ietorii în piatră au utilizat anumite aglo
merări de stinci, adesea foarte îndepărtate 
unele de altele, dar care se completau in
tr-un ansamblu unic, ori de cite ori erau 
privite din punctul sau locul potrivit. Pen
tru a obține acest rezultat de ansamblu, 
ei au profitat de lumina soarelui și de 
umbră. Multe sculpturi au fost făcute pen
tru un anumit moment al zilei (dimineața, 
amiaza, după-amiaza) sau un anume timp 
al anului (echinocțiu, solstiții etc.).

Trăsături caracteristice ale acestei cul
turi — numite „Mașina11, după satul din 
apropiere — sînt întîlnitc în locuri foarte 
îndepărtate unele de altele, în Peru, Chile, 
Mexic, Brazilia și chiar și în lumea ve
che. Cercetând însă cu atenție sculpturile, 
arheologii au fost izbiți de un anume as
pect al lor : „aerul" lor egiptean. Simili
tudinile dintre expresia în piatră a cultu
rii Masma și vechea cultură egipteană sînt 
de-a dreptul surprinzătoare. Printre ele se 
numără tipicele reprezentări ale sfinxului, 
ale unor zeități cu cap de animal și ale 
zeiței Tueris, pe care supușii faraonilor o 
adorau sub trăsăturile unui hipopotam fe
melă ridicat pe labele posterioare. Repre
zentarea aceasta zoomorfă poartă pe creș
tet o coroniță și ține în unul dintre mem
brele sale anterioare, devenite pentru cir
cumstanță mîini, semnul vieții. Și tot în 
cadrul culturii Masma se mai întîlnesc 
„capete de faraon", purtind o surplombă ce 
amintește de tradiționalul acoperămînt re
gal egiptean și prezentînd trăsăturile ca
racteristice ale negroizilor. Mai pot fi gă
site imagini rupestre de cai, vaci, cămile, 
animale ce nu au trăit niciodată în Ame
rica, unele din ele fiind aduse abia de 
conchistadori.

N. Jirov consideră platoul Marcahuasi 
drept un vechi sanctuar și atribuie cultu
rii Masma o vechime de circa 10 000 de 
ani. Lucrul e cu atît mai interesant cu cît 
savantul sovietic A. Lipski a descoperit 
recent în munții din Siberia Orientală o 
străveche cultură, prezentînd și ea carac
tere „egiptoide" tipice. Oamenii cu cap de 
pasăre figurați într-o peșteră de aici amin
teau în mod straniu de divinități de felul 
zeului egiptean cu cap de pasăre Toth, iar 
alte figurări zoomorfe aduceau cu chipul 
zeului Șoim egiptean Horus. Vechimea 
acestor reprezentări a fost apreciată de 
specialiștii sovietici la circa 5 000 ani. De 
altfel, lucru interesant, tot aici cercetăto
rii au descoperit cranii de un tip antropo
logic net negroid.

Descoperirile lui Lipski îngăduie să se 
repună pe tapet întrebări ceva mai vechi. 
Unele dintre acestea poartă asupra teorii
lor care îi vehiculaseră pe niște pretinși 
strămoși ai vechilor egipteni din America 
de Sud spre nord-estul Africii. O aseme
nea concepție însă păcătuiește prin aceea 
că pretinde să impună ipoteze fără să le 
poată susține. Similitudinile trebuie cău
tate în altă parte, poate într-un anumit 
stadiu de cultură a lumii omului primitiv, 
în orice caz, imaginea interesantă și încă 
învăluită în ceața multor probleme nere-
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zolvate a culturii Masma, ca și recentele 
descoperiri ale lui Lipski, solicită atenția 
specialiștilor din întreaga lume. Ne gîn- 
dim că de pildă s-ar prea putea ca și în 
Munții Carpați să existe pe alocuri vestigii 
ale unei asemenea culturi încă nerelevate 
sau eventual în parte relevate, dar atri
buite capriciilor naturii, care și-a dovedit 
adeseori „mîini" de „maestru" în erodarea 
stîncilor. Erodarea nu poate fi contestată, 
dar în anume cazuri s-ar fi putut mani
festa „după", dcnaturînd pînă la nerecu- 
noaștere sau recunoaștere doar parțială 
chipuri făcute de tăietorii de piatră din 
alte milenii.

D. Todericiu

MATEMATICA

Pasiunea.

tinerei generații
Faima Institutului de matematică de pe 

lingi Universitatea din Tbilisi a depășit 
de mult hotarele Uniunii Sovietice, e.ver- 
citînd o deosebită atracție asupra specia
liștilor din întreaga lume, care-și trimit 
acolo discipolii la perfecționare.

Școala gruzină de matematică a fost 
înființată abia in anii puterii sovietice de 
către Andrei Ramadze, al cărui urmaș 
este acum profesorul Nikolai Mușelișvili, 
savant cu renume mondial. Metodele e-

Primul contact cu matematica

laborate sub conducerea lor, ca și lucră
rile publicate, de pildă asupra teoriei e- 
lasticității, sînt unanim recunoscute.

Știința matematică, considerată pe 
vremuri una din cele mai aride, e pe cale 
să devină o pasiune a tinerei generații 
gruzine. S-ar putea spune că liceele sînt 
aproape niște filiale ale Institutului. De 
altfel, în 1963 Universitatea a creat o 
„Școală a tinerilor matematicieni", unde 
cadrele superioare îndrumă elevii deosebit 
de talentați, dintre care unii înscriși la 
facultate încă din copilărie. In plus, Cen
trul de calcul al Academiei a înființat la 
Liceul nr. 42 din Tbilisi un cerc care pre
gătește viitorii experți în mașini de calcul. 
Recent un ziar a întreprins o anchetă 
printre absolvenții a 15 licee. La între
barea : „Ce vrei să devii ?“, 79,6 la sută 
din tineri au răspuns „Matematician, 
firește !“ Ceea ce înseamnă însă și fizician, 
constructor, cibernetician...
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MICROANALIZA

Bacteriile

„vincază*4 metalele

Multe din ramurile industriale H nou create, cum sînt construcția de H avioane supersonice și nave cosmi
ce, electronica, producerea de ele- ' mente radioactive, reclamă ca ma-

■ terii prime metale extrem de pure 
9 care să nu mai conțină decît 1 parte

. contaminante (element nedorit) la un 
K milion sau chiar un miliard părți 

de metal. Această cerință i-a pus 
pe chimiști la grea încercare, obli- 
gîndu-i să. caute și să găsească pro-

■ cedee noi pe de o parte pentru pu
rificarea aluminiului, cromului,

■ tungstenului, molibdenului, uraniu
lui etc., iar pe de alta, pentru de
tectarea urmelor de impurități.

Analiza calitativă și cantitativă a 
/ acestora din urmă continuă să se 

facă în cea mai mare măsură prin 
■<, spectroscopia de emisie. Din 1950, 
, însă, se folosește cu un succes me-
■ reu crescînd spectroscopia de masă.

Spectroscopul de masă este un a- I parat care sortează, în vid, particu
lele încărcate electric. Intr-o primă 
etapă materialul de cercetat este 

< transformat în ioni prin diverse 
procedee: încălzire directă, bom
bardament cu electroni, radiație la- ser focalizată. Ionii rezultați trec 
apoi printr-un analizor de masă — 
o combinație de cîmpuri electrice | și magnetice — care-i face să devi

at eze pe diferite traiectorii după ma
sa lor, în așa fel încît fiecare cate
gorie este centralizată într-un alt 
loc. Urmează detectarea și dozarea 
lor cu un electrometru sau o placă 
sensibilă. Astfel se pot face în mod 
curent analize cantitative foarte 
sensibile. Totuși specialiștii consi
deră că precizia și mai cu srfamă re- 
productibilitatea rezultatelor lasă 
încă de dorit.

Mai curioase par însă tehnicile 
microbiologice care au reușit să 
„domesticească" bacteriile, în așa fel 
ca ele să servească la descoperirea •și măsurarea microelementelor, a- 
dică cele aflate sub formă de urme. 
Astfel, pentru a crește și a se în
mulți, Aspergilluș niger, mucegai o- 
bișnuit care produce un pigment 
negru, are nevoie de urme de fier, 
cupru, zinc, mangan și molibden.

: Un mediu de cultură din care lip
sește unul din aceste elemente —

, să zicem cuprul — plus mucegaiul 
• reprezintă analizorul. Peste el se 
' adaugă proba din substanța de cer

cetat. Dacă Aspergillus se dezvoltă 
înseamnă că proba conține o canti-

■ țațe suficient de mare de cupru, 
cantitate care poate fi determinată 
cunoscînd nevoile mucegaiului în j acest metal.

Există bacterii care nu pot sub- ‘ sista fără cobalt, astfel încît ele I servesc la detectarea unor cantități 
I infinite-zecimale, mergînd pînă la o 
: miliardime de gram.

Valoarea tehnicilor microbiologice 
este acum pe deplin recunoscută, 
deoarece ele s-au dovedit specifice, îl extrem de sensibile si renroductibile.

CHIMIE

Performante 
ale savanților

Cine nu știe astăzi de uree, azotat de 
amoniu, sulfat de amoniu ? Aceste îngră
șăminte cu conținut de azot sînt folosite 
în întreaga lume în cantități uriașe și cu 
rezultate foarte bune. Cu totul alta era, 
însă, situația acum o jumătate de secol. 
Singurul îngrășământ de acest fel era a- 
tunci salpetrul care se aducea cu mari 
sacrificii tocmai din America de Sud. In 
vremea aceea începea să fie puternic simțit efectul agriculturii intensive care ducea la epuizarea rezervelor de azot ale solului: alarma o dăduse încă în secolul trecut un economist care calculase că prin anul 1940 omenirea va pieri de foame, din cauză că pînă atunci zăcămintele de sal

Aceste moderne instalații sovietice produc 
importante cantități de îngrășăminte 

chimice.petru se vor epuiza iar pămîntul, sărăcit, nu va mai rodi.Dar de unde vine această nevoie de azot a plantelor și de ce nu și-1 procură ele și din pămînt ?Cercetările menite să găsească un răspuns la aceste întrebări au arătat mai de mult că nu există plantă care să nu conțină cantități mari de azot sub formă de proteine și alte substanțe, îndeosebi în frunze și semințe. Cu alte cuvinte, fără azot plantele nu pot să trăiască, dară- mi-te să se înmulțească. Bine, ar putea spune unii, dar o cincime din aer este formată tocmai din azot. De ce nu-1 folosesc plantele ? Iată răspunsul: pentru simplul motiv că azotul, așa cum se află el în aer, este un gaz inert, foarte rezistent la orice transformare chimică. Frunza, acest laborator minunat care din apă, aer și bioxid de carbon face zaharuri și grăsimi, s-a dovedit în general incapabilă să „fixeze" azotul atmosferic, adică să-1 transforme în substanțe asimilabile (cum sînt, de pildă, îngrășămintele cu azot). Iar animalele nu-și pot procura compușii azotului decît tot din plante. Pe de altă parte, singurele zăcăminte mai mari de azotați se află tocmai în Chile. în sol combinațiile azotului provin numai din descărcările electrice din atmosferă și se găsesc în cantități mici.La început, chimiștii au încercat să imite natura cu scopul de a obține și ei, cu ajutorul unor descărcări electrice asemănătoare fulgerului, unirea celor două componente ale aerului: azotul și oxigenul. Produsele rezultate, oxizii de azot, erau substanțe reactive care prin tratare cu sodă caustică dădeau mult doritul salpetru. Dar costul ridicat al energiei electrice a făcut ca procesul să fie în mare parte abandonat.între timp a fost descoperit un alt procedeu. Este vorba de sinteza amoniacului, foarte răspîndită astăzi. Spre deosebire de oxizii de azot, în amoniac azotul nu mai este legat de oxigen ci de hidrogen, un gaz extrem de ușor care se obține fie din metan, fie din apă. Obținerea amoniacului nu este, însă, deloc ușoară : combinarea azotului cu hidrogenul nu se face decît pe suprafața unor grăunțe de fier anume preparat la temperaturi înalte și la presiuni foarte ridicate (vasele de reacție erau la început confecționate chiar din țevi de tun). Cu toate acestea, procedeul s-a dovedit mai economic și s-a impus în lumea întreagă. Prin arderea amoniacului cu aer, proces care se efectuează la suprafața unor site de platină (altfel s-ar obține din nou azotul de la care s-a por-

și plantelor
nit) se obțin aceiași oxizi de azot. S-a văzut, însă, de curînd că nu mai este nevoie să se utilizeze neapărat derivați ai oxizilor de azot, azotații, căci chiar amoniacul și combinațiile lui sînt deosebit de active ca îngrășăminte. Iată, deci, cum amoniacul a devenit un produs de mare importanță. Producția mondială de amoniac se cifrează azi la zeci de milioane de tone anual.Nemulțumiți însă, ca întotdeauna, de realizările lor, savanții au căutat și mai caută căi mai simple, mai ieftine care să-i conducă spre aceleași rezultate. Cercetări recente au demonstrat că se pot obține combinații ale azotului și cu ajutorul radiațiilor emise de deșeurile radioactive. Astfel, prin dezintegrarea unui sfert de kilogram de UtM se pot fixa... 70—80 tone de azot din atmosferă ! Rezultate elocvente au obținut și cercetătorii sovietici. Ei au arătat că descărcările electrice în apă, în care s-a dizolvat sub presiune azot și hidrogen, duc și ele Ia soluții de amoniac ! Dar oricît ar fi de senzaționale aceste rezultate, totuși ele pălesc în fața celor obținute de unele plante cum sînt lucerna și lupinul sau unele microorganisme ca azotobacter vinelandii sau clostridium pasteurianum care realizează aceeași operație la presiunea atmosferică și la temperatura ambiantă !Colective de cercetători din țările cu industrie avansată urmăresc cu ajutorul tehnicii celei mai noi mecanismul prin care plantele., pomenite realizează această strălucită performanța.în Uniune^ Sovietică, cercetările inițiate de academicianul D. N. Prianișnikov și de microbiologul S. N. Vinogradski sînt astăzi continuate cu succes de V. L. Kre- tovici, membru corespondent al Academiei de Științe a U.R.S.Ș. Rezultatele obținute de el ,ne apropie de clipa cînd în locul uzinelor complicate de îngrășăminte azotoase se vor construi simple turnuri de aerare sau bazine alimentate cu deșeuri din diverse industrii...

Ing. C. Mătasă

BIOLOGIE

Piele, Soare

și radiocomunicații
Așteptînd într-o zi la bibliotecă să i se 

aducă volumele solicitate, Anatoli Podși- 
beakin a luat de pe raftul cu noutăți o car
te de astronomie consacrată relațiilor din
tre Soare și Pămînt. Răsfoind-o distrat, 
privirea i s-a oprit asupra unor grafice 
care îi aminteau în chip uimitor de alte 
grafice din laboratorul său. Să fie oare o 
simplă coincidență ? Trebuie verificat!

A. Podșibeakin este doctor în științe me
dicale. Acum cîțiva ani, el s-a ocupat cu 
studiul proprietăților electrice ale pielii și 
a descoperit că punctele de pe suprafața 
ei care sînt în legătură directă cu diferite 
organe interne, au un potențial electric 
foarte ridicat. El a stabilit, de asemenea,

La Institutul de fiziologie din Kiev se măsoară potențialele electrice ale pielii capului

că acest potențial diferă de Ia un individ 
Ja altul și că, chiar la același individ va* 
viază necontenit. Tot atunci a observat că 
starea electrică a pielii poate servi ca in
dicație sau contraiudicație în alegerea unui 
mijloc de tratament sau a altuia.

Hotărit să verifice fenomenul observat 
la bibliotecă, Podșibeakin a căutat la ob
servatorul de astrofizica noi date despre 
activitatea Soarelui. După ce le-a compa
rat cu valorile medii lunare care caracte
rizau potențialele electrostatice ale pielii 
umane determinate în laboratorul său, a 
constatat un sincronism precis exprimat al 
fenomenului, cu un coeficient de coinci
dență de 0,86. El a hotărît atunci să facă 
o analiză specială a fenomenului în locuri 
unde nu există perturbații electromagne
tice industriale. Măsurătorile au dovedit 
că ritmul biologic al potențialului pielii

nu este cîtuși de puțin influențat de umi
ditate, temperatură și presiunea aerului, 
în schimb este în strînsă legătură cu per- 
turbațiile solare și cu apropierea furtuni
lor magnetice.

Rezultă, prin urmare, că medicul ar tre
bui să-și pună de acord prescripțiile cu 
datele helio și geofizice. De asemenea, cu
noscînd că valorile potențialului electric 
al punctelor active ale pielii servesc în(r-o 
oarecare măsură ca indice al stării unor 
organe interne, se pune întrebarea : în ce 
mod reacționează aceste organe la modi
ficările în activitatea Soarelui sau la per- 
turbațiile cîmpului magnetic al Pămîntu- 
lui? Experiențele pe cîini au arătat că 
atunci cînd cercetătorii au repetat ritmu
rile solare, a oscilat corespunzător și se
creția gastrică, s-au modificat componen
tele minerale ale bilei, s-a schimbat țd 
modul în care reacționează Ia sonerie or
ganismul care are format un reflex con
diționat alimentar.

Continuîndu-și experiențele, Podșibeakin 
a constatat că la unii din pacienții săi 
modificarea potențialului electrostatic al 
pielii o ia uneori înaintea modificării 
cîmpului magnetic. Un fenomen ase
mănător au relevat în 1927 savanții 
francezi M. Faure și G. Sardou care 
au prevăzut o intensificare a proce
selor de formare a petelor în Soare 
după felul în care s-au accentuat și în
mulțit crizele la bolnavii pe care îi aveau 
sub observație. îndată ce extremitatea unei 
pete solare intra în planul meridianului 
central, bolile se agravau într-atîta, încît 
puneau în primejdie viața bolnavilor.

Un studiu special al modificărilor po
tențialului electric al pielii la om efectuat 
la Kiev și în Crimeca — la stațiunea bio
logică Karadag — a pus în evidență efec
tul suficient de precis al pronosticării per- 
iurbațiilor helio și geofizice. Cu 3—4 sile 
înainte ca aparatele să fi înregistrat de
plasări geomagnetice, la 60 la sută din cei 
aflați sub observație s-au înregistrat mo
dificări ale potențialului bioelectric. Acest 
fenomen, observat pentru prima oară de 
Podșibeakin, ar putea servi, se crede, ca 
mijloc de prevedere pe perioade scurte a 
activității Soarelui.



O interesantă operație pe cord la un spital din Moscova transmisă prin televiziune...

IGIENĂ MENTALĂ

Sînteți nervos?
Iată cîteva sfaturi utile!Nervozitatea este consecința unei supra- încordări a sistemului nervos central, care poate duce cu timpul de la o stare fiziologică „de limită" la un sindrom patologic. Emoțiile, încordarea permanentă, reacțiile violente față de factori excitanți minimi, starea de nesatisfacție legată de senzația unui lucru neterminat, nereușita, iată cîteva din cauzele nervozității.Stih influența emoțiilor nervoase permanente, se produc cu timpul modificări în organism, care se pot solda cu afecțiuni nu numai neuro-psihiatrice, ci și de altă natură. Este astfel suficient să arătăm că suprasolicitarea sistemului nervos duce la intensificarea formării cantității de coles- terină, care crește brusc în sînge. în același timp crește tensiunea arterială și se dereglează alimentarea normală cu oxigen a mușchiului inimii.„Exploziile nervoase" care se repetă des duc astfel nu numai la dereglarea sistemului nervos și psihic, dar și a sistemului cardio-vascular sau digestiv. Fiecare ceartă, fiecare supărare sau jignire nu trece fără urmări și își poate aduce contribuția la localizarea nevrozei pe cord (nevroză cardiacă), aparat digestiv (nevroză digestivă) etc.Apărarea sistemului nervos al omului este o problemă importantă a contemporaneității, preocuparea principală a profilaxiei mult'or boli printre care : ateroscle- roza, infarctul miocardiac, hipertensiunea arterială, boala ulceroasă.Este bine de aceea să ne impunem cîteva reguli de igienă mentală care vor contribui în mare măsură la prevenirea nervozității și a neplăcerilor legate de acest „simptom al vieții moderne".

1 Dacă v-ați enervat pentru un motiv oarecare și vreți să vă recăpă- tați liniștea respirați de trei ori a- dinc. După expirație opriți-vă respirația atîta timp cît puteți. Este un procedeu simplu dar deosebit de eficace. Secretul constă în faptul că inspirația și expirația adîncă relaxează stomacul, arterele și inima.
J Celor care fac o muncă ce solicită eforturi mai mari și rămîn ore întregi în încordare nervoasă le recomandăm următorul exercițiu : așezați-vă comod, lăsați capul în jos și puneți mîi- nile pe genunchi. Relaxați mușchii picioarelor și ai abdomenului. Stați așa 10 minute.
3 Regimul de viață are o pondere importantă în echilibrul neuropsihic. Fiecare perioada de efort trebuie urmată de o perioadă de repaus. Activitatea de producție trebuie ritmată și condusă cu o intensitate egală. Munca în salturi nu dăunează numai producției, ci și celui care o practică. Dacă lucrați intens, sîn- teți supraexcitați și nu vă simțiți prea bine, odihniți-vă după fiecare oră cîte 3 minute. Această pauză nu va dăuna muncii : dimpotrivă munca va fi mai ușoară și vă veți cruța nervii.

4 Organismul nu poate fi continuu solicitat în abuzuri, mai ales de deficitul de somn. O noapte „albă" nu serecuperează cu somnul de a doua zi. Ea trebuie înscrisă la capitolul „pierderi". A- buzul de alcool, cafea, tutun, „intoxică" în primul rînd sistemul nervos.
5 Odihna cea mai fiziologică în afara orelor de somn este cea „activă". Distracțiile raționale sînt cel mai bun„tranchilizant" : o carte, un film plăcut, ascultarea muzicii, practicarea unui sport sau chiar a unui „hobby" (filatelie, colecție de ilustrate etc.).
5 Modul de alimentație nu este de mai mică însemnătate. Luați zilnic de dimineață o hrană substanțială și mîncați fără grabă. Aceasta are o mare valoare pentru sănătate și pentru echilibrul întregii zile de muncă. Mîncați la ore regulate.
7 Vacanțele sînt biologic necesare atît pentru recrearea trupului cît mai ales pentru cea a minții. A rata concediile, a le folosi în eforturi mari sau festinuri este mai rău decît.a nu le lua.în timpurile moderne, cînd viața a devenit mult mai activă, mai intensă, mai trepidantă, regimul de viață și muncă trebuie condus științific. Ritmul vieții moderne nu mai permite comiterea de greșeli în modul de a trăi. Să încercăm să respectăm principiile elementare de igienă nervoasă.

Dr. R. Irinov

— Mi se pare că am mai avut 
plăcerea să vă scot o măsea.

LEXICON MEDICAL

Parodontozele

Parodontozele sînt boii ale țesuturilor 
înconjurătoare ale dinților : gingia, liga
mentul alveolo-dentar și osul alveolar.

Bolile acestor țesuturi care leagă dintele 
de maxilar sînt foarte frecvente în ultimul 
timp. Cam 50 la sută din populația trecută 
de 35 de ani prezintă îmbolnăviri paro- 
dontale.

Cauzele bolii sînt insuficient cunoscute, 
dar se admite că Ia apariția parodontoze- 
lor contribuie o serie de condiții locale și 
altele generale. Astfel inflamabile datori
te în special tartrului pot determina o in- 
flamație a gingiei. Iritația poate fi provo
cată și de carii, proteze defectuoase sau de 
vicii de implantare ale dinților. Ea eden
tați, dinții rămași sînt suprasolicitați, du- 
cînd la slăbirea lor.

In afara acestor cauze locale, parodon
tozele mai pot fi provocate și întreținute 
de o serie de factori generali : tulburări 
de metabolism (diabet, carențe vitaminice), 
boli cronice digestive (colite, constipații 
cronice, hepatite, colecistite), boli nervoase 
și endocrine, alergii, boli cronice cu slă
bire accentuată.

Simptomatologia îmbolnăvirilor paro- 
dontale este dominată de inflamația gin
giei, retracția gingivală, mobilitatea dinți
lor, migrarea lor, formarea de pungi gin- 
givale, rezorbția sau topirea osului alveo
lar. Adesea, din pungile gingivale se 
secretă puroi, de unde numele mai vechi 
al bolii de pioree alveolară.

Boala poate fi localizată la un grup de 
dinți sau generalizată. în ambele cazuri 
evoluția este de cele mai multe ori lentă, 
dinții devenind mobili sau căzind numai 
in stadiile avansate.

De aceea Ia primele semne de parodon- 
toză trebuie luate toate măsurile pentru 
a preveni evoluția bolii. Se vor corecta 
mai întîi cauzele locale prin detartraj, în
depărtarea lucrărilor protetice (plombe, 
coroane etc.) defectuoase, tratamentul ca
riilor, masaje gingivale. în unele cazuri, 
cînd inflamația a progresat mult se pot 
face și intervenții chirurgicale care dau 
rezultate bune.

Prevenirea parodontozelor comportă și o 
serie de măsuri de igienă bucodentară. 
Controlul periodic la stomatolog poate 
depista primele semne ale bolii. Se va 
face detartrajul ori de cite ori este nevoie. 
Se va acorda o atenție deosebită curățirii 
dinților prin periaj zilnic cu o periuță 
aspră, prin mișcări verticale care produc 
astfel și masajul gingiei.

Alimentația rațională, bogată in protei
ne, săruri și vitamine, contribuie Ia men
ținerea echilibrului biologic general. Se 
vor trata afecțiunile digestive, nervoase, 
endocrine, știut fiind că atunci cînd inter
vin și cauzele generale de îmbolnăvire 
parodontoza se generalizează.

La cei care prezintă o sensibilitate a 
gingiilor sint utile badijonările locale cu 
soluții de acid tricloracetic, nitrat de ar
gint, clorură de potasiu etc., care ajută 
la întărirea gingiei.

Dr. B. Medvedeev

CALEIDOSCOP MEDICAL

,,Inimă“ în geamantan

Inima artificială, care în prezent este 
folosită doar de clinicile mari, va putea 
fi folosită de fiecare medic care acordă 
primul ajutor. O asemenea inimă, păs
trată intr-un geamantan, a fost realizată 
de inginerii și medicii din Leningrad și 
experimentată cu succes în mai multe 
clinici.

Aparatul oferă medicilor posibilitatea 
să lupte pentru salvarea vieții pacienților 
în cazurile de insuficiență cardiacă sau 
pulmonară acută. „Cordul artificial" poate 
fi însă folosit nu numai în cadrul clinicii, 
ci și la domiciliu, în mașină și în avion, 
întreaga instalație, avînd un gabarit foar
te mic, poate fi pregătită în cîteva mi
nute, pentru a funcționa din plin. Apa
ratul acționează dacă este conectat la a- 
cumulatorul unei mașini, la sistemul de 
iluminat al avioanelor sau la rețeaua de 
curent alternativ și continuu. In fine, dacă 
nu există nici o sursă de energie obiș
nuită. inima artificială poate fi pusă în 
funcțiune printr-o manivelă obișnuită.

Mame, lăsați-vă de fumat!Acesta este îndemnul ce reiese din cer
cetările recent efectuate pe un lot de nou- 
născuți ale căror mame sînt fumătoare. 
S-a constatat că greutatea acestor copii 
este în medie cu 170 grame mai mică de- 
cît a copiilor ale căror mame nu fumea
ză. Fumatul are efecte negative și. asupra 
dezvoltării embrionare a fătului, , conclu
zie confirmată de rezultatele cercetării a 
2 000 de cazuri.
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Poshi medicului

BOGDANA KAUFMAN — București : Sînteți 
pe un drum bun. Cu regimul și cu preparatul 
tiroidian ce vi s-a prescris, fetița dv. se va dez
volta armonios și va avea o siluetă ,,efilată“.

MIHAI N. — Dorohoi : 1) Reumatismul re
prezintă o vastă problemă medicală, care rămîne 
încă numai parțial lămurită cu toate eforturile 
din diferite țări. Greutatea cea mai marc în cu
noașterea precisă a acestui grup de boli o con
stituie faptul că pînă acum nu li s-a putut sta
bili cauza sau cauzele care le produc. Aceasta 
face ca apariția oricărei noi rnedicații antireu- 
matice să fie primită cu multe speranțe și in
teres la început, după care urmează de regulă 
dezamăgiri și atitudini rezervate. Prin urmare... 
2) Nu trebuie să vă speriați : sînt tulburări nor
male, inerente vîrstei.

V. DOBRESCU — Agnita : 1) Sortimentele
de tutun aflate în comerț conțin 0,8-5% nicotină. 
Cu cît tutunul este mai tare, cu atît conținu
tul său în nicotină este mai mare. 2) în stare 
pură, nicotină este o otravă puternică : sînt su
ficiente 1-2 picături de nicotină pură pentru a 
omorî un cîine.

I. CORNIȘ — București : 1) Răspunsul la oele 
3 întrebări ale dv. comportă de fapt articole se
parate pe care le veți găsi treptat în pagrina 
noastră. 2) Vă mulțumim pentru aprecieri.

NICOLAE RIZESCU — Horezu : Ne-a impre
sionat mult scrisoarea dv. Din păcate, tatăl idv. 
se află într-o fază a bolii prea înaintată perttru 
ca să se mai poată obține o regresare. Consirie- 
răm că tratamentul ce vi s-a prescris este coBort 
și nu avem de adăugat decît că aplicarea Iui și 
regimul îi vor ușura suferințele.

C. I — Caransebeș : încercați un tratament 
cu: Testosteron 25 mg. (zilnic) serii de 15 fiole 
lunar asociat cu ser neurotonic 15 fiole și vita
mina Be, iar pe gură Reraineron 3 lingurițe i spe 
zi, vitamina E 3 drajeuri pe zi și Electovit 3 
drâjeuri pe zi — 30 zile. „

BENVENUTO — Călimănești : 1) PI eu rif^p^ 
este o sechelă a unei pleurezii vechi, curix^pu- 
tă sau nu. Nu necesită un tratament special 
dacă nu vă supără. 2) în general nu c recomuw- 
dabil acest procedeu, putînd fi dăunător; folosiți 
mai bine anticoncepționale. 3) Citiți răspunsul 
dat sub C. I. Caransebeș.

STOICA VASILE — Craiova : Vă sfătuim să 
vă adresați unui logoped, care prin exerciții de 
vorbire adecuate ar putea eventual corecta ‘de
fectul dv. de pronunție.

DINU FERNANDA — București : Oscar Wilde 
spunea pe bună dreptate : ,,nu pierdem, fără să 
regretăm, nici cele mai rele obiceiuri, ba chiar 
ele sînt, poate, cele pe care le regretăm mai v 
mult". Reflectați puțin la această maximă și pto- 
cedați în consecință...

RODICA — București : 1) Un bun dezinfec
tant vaginal este Septovag (Tetragin). Spălătu
rile se fac cu o soluție obținută prin dizolvarea 
unui plic în 1-1/2 litri de apă călduță. 2) A' 
doua întrebare ne-a pus într-o mare încurcătură, 
credem că răspunsul este de competența unui..* 
detectiv.

PETRINA GII. — Iași : Ar fi bine să faceți și 
un control endocrin, pentru a vedea dacă trans
pirația dv. nu e în legătură cu o hipertiroidie 
sau altă afecțiune glandulară. Ca tratament lo
cal vă recomandăm o soluție care conține 12,5%’ 
clorură de aluminiu combinată cu o soluție de 
acid lactic 3% (concentrație 75%). Se găsesc 
și în comerț preparate similare : Nivea, Odorow©, 
Ideal. Ca tratament general : cure periodice cu 
Bergonal.

MARICICA GHERASIM —Dorohoi: Citiți răs
punsul dat în nr. 3/1966 sub Popovici •FIopcti- 
tina (2).

VASILE I. — Alba-Iulia : Sînt fenomene tre
cătoare care se vor remedia cu timpul. Vă re
comandăm un tratament tonic general cu Rami- 
neron, vitamina Be (10 fiole lunar), ser neuro
tonic (10 fiole lunar), gimnastică, sport, dușwri 
reci alternative cu dușuri calde, timp do cîteva 
luni.

MIRCEA B. — Coin. Zăbalț : l)Dcspre acnee 
am publicat un material în nr. 1/1966. 2) încer
cați și un tratament cu autohemoterapie serii de 
cîte 10-15 ședințe în doze crescînde de la 5 Ia 
15 ml, sînge pe ședința. 3) Aulovaccinul ar piitea 
fi util în cazul dv. dar el se prepară din srorr- 
țiile acneei numai în centre specializate (clinici 
dermatologice ele.)

GIGI — Craiova : Nu ne putem da scama rtin 
scrisoarea dv. dacă este vorba de o acnee jure- 
nilă. în acest sens pledează vîrsta pe care O 
aveți. Dar considerăm că este necesar să own- 
sulfați un dermatolog pentru a vi se putea prob 
un diagnostic precis și indica un tratament co* 
rect.
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Pescăruși pe iarbă
In sala de mese a motonavei rulează un film vechi italian. Ieșim pe punte. Discul sîngeriu al soarelui a trecut de mult linia orizontului- Pe cerul senin se zăresc totuși din loc în loc petece de norișori trandafirii. E prima jumătate a nopții albe. Ne Îndreptăm spre Stockholm. Stoluri de pescăruși ne însoțesc în călătoria spre țărmurile Scandinavici.Mîine vom debarca în Suedia. Sîntem nerăbdători să vedem o țară care n-a purtat nici un război mai bine de un secol...

StockholmLăsăm în urmă fiordurile cu țărmuri stîncoase și pilcuri de copaci care se oglindesc în apa verzuie. încep să se zărească clădirile înalte din Stockholm. Siluetele întunecate ale catedralelor gotice se armonizează totuși cu zgîrie norii de culoare albă, construiți din sticlă și beton.De-a lungul cheiului se înșiruie vapoare, albe și ele.Stockholmul e construit pe insule. Marea pătrunde adînc în oraș. Acostăm chiar în centrul capitalei suedeze. E dimineață! Un grup de fete și băieți zvelți, cu pantaloni strîmți, merg pe biciclete. Fiecare are prins de ghidon și în spatele șeii cîte o geantă de piele tixită cu ziare și reviste. Discută veseli între ei. Sînt poștași.A doua zi de dimineață pornim să vizităm orașul. Străbatem mai întîi periferia. Pe străzile încadrate de vile î un singur etaj, circulă șiruri ne- sfîrșite' de mașini. Nu se vede, însă, nici un pieton. în schimb centrul e foarte aglomerat : bărbați înalți și uscățivi, tinere zvelte cu păr blond și ochi de culoare deschisă, bătrîne care-și transportă sacoșele cu tîr- guieli în cărucioare.Pescărușii țopăie pe iarbă sau se odihnesc în copaci și pe acoperișurile de țiglă ale caselor vechi. E cer senin, soare și cald, cu totul altfel decît ne-am imaginat nordul. Casele sînt împrejmuite de co- ici înalți și de 3, caturi de flori. Arhitectura este un domeniu al creației în care s-a manifestat cel mai mult specificul național și geniul poporului suedez. Partea veche a Stockholmului, cu străduțe înguste și biserici, impresionează plăcut ochiul unui artist. Stil gotic și baroc : suedezii au arătat încă din vechime care e punctul lor forte.Nu poți decît să te bucuri și să-i invi- diezi, în același timp, pe suedezi, că cele două războaie mondiale le-au ocolit țara. Cînd în Europa mureau oameni și piereau orașe și sate, suedezii construiau. Acum ei înalță case moderne, orașe-sateliți și construiesc totul foarte rațional. Liniile clăti -lor sînt ritmice, casele—triunghiulare, o togonale și dreptunghiulare. Fațadele albe — la a căror finisare se utilizează mult aluminiul și oțelul — au balcoane

Centrul Stockholmului (desenul autorului)
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multicolore. Masivele impresionante de copaci și stîncile dispuse la voia întîmplării se armonizează cu linia modernă a clădirilor. Chiriile sînt însă mari, ele reprezintă o treime din salariu.Ne plimbăm pe chei.Apa are culoarea cobaltului, siluetele copacilor sînt negre, țigla de pe acoperișuri e roșie iar arama de pe cupolele bisericilor a căpătat o nuanță verzuie. în depărtare se zărește un vapor alb, cu trei catarge, transformat în hotel pentru tineri turiști. Ce păcat că nu mai pot fi și eu tî- năr turist.Nuanțele dulci-aurii ale asfințitului se răsfrîng în valurile întunecate. Mirosul mării se amestecă cu mirosul de benzină.Ne’ îndreptăm spre Parcul popular

Skansen, unde e mare sărbătoare. Ne așteaptă un concert de muzică distractivă, dansuri populare și moderne.Gazdele sînt vesele, primitoare și expansive de parcă s-ar trage din sudici.Seara sîntem invitați la clubul Asociației de prietenie suedezo-sovietice. Aici facem cunoștință cu Nils Holmberg, fost marinar, oțelar și ziarist, în momentul de fața secretar al asociației. E un bărbat vînjos, are față oacheșă și mustața încărunțită tăiată scurt, tîmple argintii, zîm- bet bun, fermecător și ochii vii, luminoși. Vorbește bine rusește. Discutăm mult cu el despre arhitectura noului Stockholm. îi fac un portret și i-1 dăruiesc ca amintire...
GoteborgE un oraș mare și frumos. Ca și la Stockholm, arhitectura modernă conviețuiește pașnic la Goteborg cu frumoasele clădiri străvechi.Orașul e tăiat de un canal îngust. Ne aflăm pe micul chei Raddan, de unde pleacă șalupe cu turiști spre centrul celebrului port.în timp ce așteptăm vaporașul, intrăm în vorbă cu un tînăr student la facultatea de filologie, care ne mărturisește că ar dori să facă ziaristică. De ce vine atît de des pe chei ? Ca să fotografieze turiști care pleacă cu vaporașul. Pînă cînd se întoarce vaporul, el developează fotografiile și Ie poate da celor care doresc să le cumpere.Vaporașul nostru înaintează lin pe canalul nebănuit de frumos. Copacii își pleacă alene crengile peste apă. Trecem pe sub poduri : unul, două, trei... apoi facem înconjurul uriașului port ; șantiere navale, docuri, macarale turn. Unul din însoțitori ne informează că a doua zi. în port va avea loc o licitație de... pește.Deoarece ținem neapărat s-o vedem, ne trezim în zori și pornim grăbiți spre port. E răcoare. Marea și cerul arborează nuan

țe luminoase, dulci. De-a lungul cheiului îngust se înșiruie bărci pescărești. Pe catargele albe sînt întinse la uscat năvoade înnegrite de vreme.Pescarii, niște flăcăi zdraveni, poartă cămăși decolorate și pline de sare și pantaloni albaștri largi cu bretele late, încrucișate la spate. Cămăși galbene, pulovere negre, fulare la gît și șepci negre cu cozoroc. Toți sînt ocupați cu descărcatul peștelui.în lăzile așezate sub un șopron lung, vedem printre bucăți mici de gheață scrumbii, calcani, crevete, raci, care mai de care mai frumos colorați : roșii, verzui, albi etc. în lăzile de pe cîntare se zăresc pești sidefii...în cele din urmă sosesc la fața locului și licitatorii, însoțiți de asistenți, negustori, directori de restaurante, proprietari de magazine din Goteborg, Stockholm și din alte orașe. Vînzarea merge repede, totul se termină într-o oră.
Din nou la drumAutobuzul ne duce spre Helsinborg. Cerul e cenușiu ca plumbul, siluetele copacilor întunecate, ogoarele cultivate cu rapiță sînt orbitor de galbene, cîmpul verde e smălțuit cu maci. Urmează apoi o fî- șie îngustă de mare, o insuliță și căsuțe roșii. Lăsăm în urmă o moară de vînt. Mireasma mării și a cîmpului e puternică, plăcută, poate rivaliza cu cele mai bune parfumuri.Portul Helsinborg. Motonave, bacuri, catarge, o coloană înaltă cu un băiețel de bronz în vîrf — toate acestea proiectate pe fundalul turnurilor unui castel și al bisericilor gotice.Prînzim la un restaurant construit din sticlă și beton pe țărmul strîmtorii. în tiața lui se înalță o sculptură abstractă. Pe celălalt țărm se află Danemarca. Coasta daneză cu coline, copaci, căsuțe și un castel (în care a locuit, ne asigură ghidul, chiar Hamlet) se vede ca-n palmă.în afară de Helsinborg, mai vizităm Lunda, Uppsala, Landskrona, Sigtiun, Malmb, și ele orașe străvechi, nespus de frumoase.La Malmo există o biserică catolică construită în stil ultramodern, căreia locuitorii orașului îi spun în glumă Santa Beton. Chiar în spatele altarului se află o frescă abstracționistă. Biserica mai are un crucifix bizar, bănci de beton și polican- dre de bronz prinse de tavan cu cablu negru.Lăcașurile de rugăciune din Suedia sînt foarte diverse, prezentîndu-se fie sub formă de catedrală în stil gotic, cu lumină filtrată prin vitralii, fie sub formă de biserică de beton, împodobită cu fresce nonfigurative...

Ne întoarcem la StockholmMuzeele din capitala Suediei își dezvăluie generos în fața vizitatorilor comorile, de la Rembrandt pînă la impresioniștii francezi. Două muzee mi-au plăcut în mod deosebit.Primul — „Millesgarden“, înființat de talentatul sculptor suedez Karl Milles — se află în preajma Stockholmului, într-un încîntător parc cu terase, cu copaci splendizi, cu fîntîni arteziene și ziduri îmbrăcate în iederă. Pe malul unui mare lac, sculptorul a expus lucrările unor artiști de seamă din diverse țări și epoci. Bineînțeles aici se află și sculpturi foarte izbutite ale fondatorului muzeului. Pe înalte coloane pătrate, sînt așezate figuri armonioase și avîntate, creînd impresia că dintr-o clipă într-alta își vor lua zborul. Milles a dăruit frumoasa colecție orașului Stockholm.Al doilea muzeu care îmi stăruie în minte este „Modern Art“. El cuprinde picturi și sculpturi, începînd cu impresioniștii și terminînd cu arta abstractă modernă. Dar nu asta contează. Ceea ce mi-a reținut atenția și m-a impresionat deosebit de plăcut este faptul că muzeul se află în niște foste cazărmi navale.Nu încape îndoială că dacă, în lumea întreagă, cazărmile ar fi transformate în muzee, oamenii ar putea trăi liniștiți.
Alexandr Jitomirski

Fără cuvinte

LIBIA

Bogății fabuloase

în desert

In Libia, călătorul european poate a- 
junge, după cum dorește, pe calea aerului 
sau a apei. Din Neapole, de pildă, pleacă 
o dată la zece zile o motonavă care face 
curse, cu escale mari in Sicilia și Malta, 
spre pitorescul stat din nordul Africii. Va
porul care nu înaintează decît eu zece no
duri pe oră are, de obicei, la bord un nu
măr hmu de călători, în special diplomați și 
oam^» afaceri. Rareori, se întâmplă să 
fie pB^Be ei și cîțiva turiști. In schimb, 
navaAransportă alimente, mai ales fructe 
și macaroane.

Cu această navă am pornit și noi spre 
stătu] de pe coasta africană a Meditera- 
nei, numit în mod curent țara deșerturi- 
lor. Și pe bună dreptate, căci 98 la sută 
din teritoriul țării este ocupat de deșer- 
turi și semideșerturi. Altfel cum s-ar pu
tea explica faptul că pe o suprafață de 
1759 540 kilometri pătrați există numai 
aproximativ 1 600 000 de locuitori ? Dat 
fiind că aci se află regiunea estică a Sa- 
harei, populația se concentrează în zona 
litoralului și în mică măsură în oaze. Circa 
40 la sută din locuitori sint nomazi și 
seminomazi. Dar nu e mai puțin adevărat 
că Libia tăinuiește sub nisipurile ei bogă
ții fabuloase ca petrol, fier și cupru.

Din vremuri străvechi teritoriul Libiei 
a fost populat de triburi nomade, care se 
ocupau cu creșterea vitelor. Așezată la 
răscruce de drumuri între Egipt și țările

Seara, fiii deșertului se adună in jurul 
radioului

Africii de nord-vest, Libia a fost dintot- 
deauna obiectul atacurilor dușmane. Prin 
secolul al VU-lea î.c.n., în partea de apus 
a Libiei (Tripolitania) au fost întemeiate 
numeroase orașe-colonii eartago-feniciene, 
iar în partea de răsărit (Cîrenaica) orașe- 
colonii grecești. Tripolitania și Cîrenaica 
au fost cucerite succesiv de romani, arabi, 
otomani. Iar in 1911—1912, au intrat în 
stăpinirea Italiei care le-a unit sub denu
mirea generală de Libia. Abia la 24 de
cembrie 1951, Libia și-a dobîndit inde
pendența.

Principalul port de pe coasta libiană 
este Benghazi. Orașul își începe activitatea 
foarte devreme. Dar încă înainte ca sire
nele vapoarelor să tulbure liniștea, te tre
zește glasul muezinilor din moschei, care-i 
cheamă la rugăciunea de dimineață pe 
musulmani. Arabii trebuie să aducă mul
țumire Iui Alah de cinci ori pe zi. Indi
ferent ce evenimente s-ar petrece în oraș, 
indiferent ce probleme ar avea de rezol
vat locuitorii lui, ora de rugăciune se res
pectă cu sfințenie.

La Benghazi există o universitate de 
Stat, înființată acum zece ani. Cele patru 
facultăți, în care se pot studia științe eco
nomice, juridice, tehnice și filologice, sînt 
frecventate de peste 1500 de studenți. 
Mult mai greu de rezolvat este, însă, pro
blema instruirii tinerelor libiene. Căci și 
acum femeile arabe continuă să-și ducă 
viața intre cei patru pereți ai casei. Cea 
mai mică încercare de a nu respecta da
tina e aspru pedepsită, in orașele libiene 
n-ai să vezi nici o femeie eu fața descope
rită. De la 12-13 ani, fetele încep să 
poarte „hauli“, un văl mare de lină. Totuși 
în ultimul timp s-au luat iv-ele măsuri, 
de mică importanță e adevărat, menite să 
ducă la emanciparea femeii.

1. Savcenco
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în stratosfera. Foto : L. Polikașin
SE CAUTA comori

Epavele milionare
Decenii de-a rîndul legendele s-au mul

țumii »a vorbească numai despre fabuloa
sele bogății co zac în mările din jurul 
Insulelor britanice. Anul trecut reprezen
tanții țărilor specializate în arheologie 
marină au hotărit «ă le găsească și să le 
scoată la suprafață, înfruntînd nisipurile 
mișcătoare de pe fund, fluxurile puterni
ce și vizibilitatea subacvatică redusă.Spre ce zone își îndreaptă atenția cercetătorii ? Una din corăbiile spaniole ale „Invincibilei Armada", „Duce de Floren- cia“, a fost scufundată într-un golf de lîngă orașul Tobermory, în nordul Irlandei. întreaga încărcătură, estimată la o sumă fabuloasă, se odihnește sub nisipurile mișcătoare. Alte cîteva corăbii ale a- celeiași „Armada" zac, îngropate în mii, în diferite puncte ale coastei irlandeze și în estuarul fluviului Bush. Monedele de

S milioane de lire sterline care au zăcut 
vreme de 300 de ani la o adîncime de nu
mai patru metri, lîngă insulele Bahama, aur au fost înmormîntate o dată cu corăbiile. Tezaure cu valori similare, ce aparținuseră tot nefericitei Armade, stat răs- pîndite pe fundul lui Blascket Sound. Locuitorii acestor meleaguri au găsit, ani de-a rîndul, monede de aur aruncate de valuri pe țărm.Drakkarul viking „Jalp" a naufragiat în 1151 într-un golf scoțian. în cronici străvechi se spune că prova corăbiei ar fi fost căptușită cu plăci de aur. în apropierea locului de veci al drakkarului se află o epavă și mai ademenitoare, vasul „Cumerlands", scufundat în 1664 și avînd la bord trei milioane de florini plus cîteva lăzi cu monede de aur.Dar lista comorilor submarine nu se oprește aici. Lîngă Dundee, pe coasta de nord-vest a Scoției, marea ascunde șaizeci de corăbii încărcate cu bani și pietre 

prețioase, de valori inestimabile. Corăbiile s-au scufundat aici în 1651 cînd un general al lui Cromwell, însărcinat cu potolirea rebelilor scoțieni, a luat cu asalt orașul Dundee și a confiscat bogățiile scoțienilor avuți. Dar flota ce transporta prada n-a apucat să se depărteze de coastă: o furtună năpraznică a îngropat-o pe fundul golfului.Două nave mari, „Royal Charter" și fregata „Royal George" își dorm „somnul de veci" lîngă țărmul Wales-ului. Prima, care transporta din Australia la Liverpool o încărcătură de aur, a naufragiat în 1859. Cealaltă s-a dus la fund în 1782 împreună cu o pradă de război de o rară bogăție, într-un naufragiu deosebit, mult mai puțin glorios decît cel a tovarășilor săi de suferință. în anul respectiv ea a ancorat la Portsmouth pentru cîteva zile și căpitanul a dat ordin ca nici un marinar să nu părăsească vasul. Echipajul s-a supus. Dar într-o seară, în lipsa căpitanului, marinarii s-au pus pe chef. Nimeni n-a știut vreodată cum au reușit chefliii să spargă fundul vasului; cert este, însă, că fregata a luat apă și a dispărut în adîncuri. Scriptele consemnează că în aceeași seară, cînd s-a întors în dană și nu și-a mai găsit vasul, căpitanul și-a pierdut darul vorbirii.Aceasta e doar o sumară trecere în revistă a bogățiilor ascunse de mările Angliei. Ele îndreptățesc eforturile pe care intenționează să le facă cercetătorii adîn- curilor marine.
L. Pivovarov

NUMISMATICA

Pe tema lui Cupidon

dintr-o interesantă

Medaliile au me
nirea, după cum se 
știe, să imortali
zeze actele de vi
tejie, realizările de 
seamă și alte ase
menea momente 
solemne. Nu vom 
preciza în care din 
aceste categorii se 
încadrează căsăto
ria. Cert este că o 
seamă de medalii 
colecție a Ermitajului leningrădean e în
chinată tocmai acestei delicate instituții.

Dacă multe din ele înfățișează scene 
idilice cu nelipsitul Cupidon slobozindu-și 
săgeata aducătoare de dragoste, altele sur
prind momente mai puțin pașnice : femei 
care, scoase din sărite de perfidia lui Cupi
don, amenință să-i smulgă aripile, sau că
lugărițe scandalizate în fața unei perechi 

ce se sărută. Unele medalii ale cunoscutu
lui meșter din Danzig, Sebastian Dadler, 
înfățișează legăturile matrimoniale sub 
aspectul lor poate cel mai concret și anume 
sub formă de lanțuri ce încătușează tinăra 
pereche.

„Nu numai pe hîrtie !“ imploră o inscrip
ție gravată în jurul unei mîini ce scrie pe 
o inimă „da“. Iar cuvintele gravate pe o 
medalie reprezentîndu-1 pe Cupidon căla
re pe un cerb conțin mai mult decît o alu
zie : „Coarnele mele le vede oricine. Dar 
cîți le poartă fără să știe !“ De unde rezul
tă că și înaintașii noștri erau vrednici de 
compasiune...

Medaliile, solemne, duioase sau hazlii, e- 
rau aduse în dar tinerei perechi de către 
invitați.

PROCESE CARE 
AU FĂCUT VILVÂ

Pură compasiuneVreme îndelungată închisoarea din Saint Malo a fost un model de instituție corecțională. Autoritățile o dădeau ca e- xemplu, pentru că la Saint Malo nu s-a semnalat, nici o dată, nici o tentativă de evadare. Iar deținuții erau îneîntați de regimul închisorii și, pare-se, suferă și azi de nostalgia ei.Să nu fi fost întîmplarea pe care v-o relatăm, reputația penitenciarului ar fi rămas, probabil, neștirbită. Dar acum cîțiva ani, într-un sat aflat la mare distanță de Saint Malo un individ s-a furișat în casa unui țăran și și-a însușit un jambon și o sticlă de vin. Făptașul a fost prins aproape imediat și închis.Așa au început nedumeririle poliției. Arestatul o ținea una și bună : să fie trimis la Saint Malo. Cum nimeni nu intenționa să transporte un simplu găinar într-o pușcărie aflată la celălalt capăt al Franței, arestatul s-a decis să mărturisească o fărădelege mai gravă : cu puțin timp înainte, aflîndu-se la Saint Malo, omorîse un cîrciumar și pe soția acestuia. O crimă dublă era, desigur, ceva mai mult decît furtul unui jambon. Ucigașul trebuia expediat la locul crimei unde îl aștepta, in cel mai bun caz, munca silnică

pe viață (plus două luni pentru jambonul furat!). O adevărată senzație pentru satul în care fusese prins criminalul. Locuitorii lui nu mai pomeniseră asemenea evenimente de mulți ani și ardeau de nerăbdare să afle noutăți. Dar noutățile nu veneau și jandarmul satului, asaltat de întrebări, a scris la Saint Malo cu rugămintea să i se răspundă cum a decurs procesul.Răspunsul suna curios : adevăratul ucigaș al cîrciumarului fusese judecat cu cîteva luni înainte, iar „în ceea ce privește omul pe care ni l-ați trimis, el își ispășește pedeapsa pentru furt în închisoarea noastră".Crezînd că e o neînțelegere la mijloc, jandarmul a plecat la Saint Malo pentru 
a pune lucrurile la punct. Negăsindu-1 pe director la închisoare a hotărît să-1 aștepte la circiuma din apropiere. Acolo ce i-a fost dat să vadă ? La o măsuță încărcată cu sticle ședea hoțul din satul lui cu un prieten, probabil, amîndoi beți turtă. Intrigrat, jandarmul l-a chestionat pe cîrciumar și a aflat că... „prietenul" era chiar directorul închisorii !Jandarmul a zburat, nu alta, la Paris și a raportat tot ce văzuse la Saint Malo. Așa a început un celebru proces urmărit cu interes de întreaga Franță.E lesne de ghicit ce se întîmplă la Saint Malo. Directorul îngăduia deținuților nu numai să organizeze petreceri și să joace cărți în celule, dar și să întreprindă escapade în oraș (la care lua și el parte uneori). Toate astea le făcea, după spusele lui, total dezinteresat, din pură compasiune pentru cei privați de libertate. Martorii în haine vărgate, care își adorau directorul, i-au confirmat declarațiile.Directorul milostiv a fost condamnat să mediteze „la răcoare" asupra faptelor șale. Și cu toate că tovarășii lui de suferință au făcut tot ce le-a stat în putere pentru a-i crea cele mai bune condiții,
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n-au reușit, desigur, să reproducă „umanul" regim de la Saint Malo.(Din „Smena")

MICA ENCICLOPEDIE

AfricaVechii greci și romani o numeau Libia, după poporul libu care trăia în zona centrală a țărmului mediteranean. Străvechea denumire s-a restrîns în zilele noastrgj^a granițele unui singur stat.La sud de Cartagina locuia, înaintea erei noastre, tribul berber afrigin (afridi). Cucerind Cartagina în secolul II î.e.n., romanii au botezat Africa, după numele tribului, provincia romană formată în regiunea care corespunde teritoriului ocupat azi de Tunisia. La începutul Evului Mediu denu- > mirea s-a extins asupra Algeriei și Libiei, iar o dată cu expansiunea colonialistă, a- supra întregului continent.Au fost propuse și alte etimologii ale denumirii Africa : cuvîntul afri, care în berberă înseamnă peșteră, a frigo, însemnînd 
în latină fără ger, afak, în arabă praf sau 
uscat.

ArcticaDenumirea provine din greaca veche, 
arktikos însemnînd nordic. La rîndul iui arktikos îl are Ia origine pe arktos, urs sau constelația Ursa mare. Prin Arctica înțelegeau țările aflate sub această con^f^ ție. După explorarea pămînturilor di^jtn- colo de Cercul polar de Nord denumif ea a început să fie folosită pentru a desemna regiunile din Extremul Nord.

(Din „Nedelea")

FARSELE SAVANTILOR

F-J

S-a răzbunat

Acum aproape o sută de ani, doc
torul John Hill a cerut să devină 
membru al Academiei Regale (So
cietatea de științe) din Londra, dar 
a fost respins. Pentru a se răzbuna, 
a trimis o comunicare prin care adu
cea la cunoștința înaltului for un 
tratament efectuat cu succes: „Un, 
marinar și-a rupt piciorul. Din în- 
tîmplare mă aflam la locul acciden
tului. Am pus la loc extremitățile 
fracturate, le-am legat cu o fașă și 
le-am udat frecvent cu apă gudro
nată. După scurt timp marinarul a 
simțit efectul excelent al măsurilor 
pe care le luasem, puțind să-și miș
te piciorul ca mai înainte".

Tocmai atunci apăruse o carte 
despre eficacitatea apei gudronate; 
ea atrăsese atenția și dăduse loc la 
aprige schimburi de păreri. Datorită 
acestui fapt comunicarea lui Hill a 
fost citită în ședința oficială a Aca- ' 
demiei Regale, ai cărei membri au 
sfîrșit prin a se certa în legătură 
cu vindecarea miraculoasă.

Polemica a continuat verbal și în 
scris. După un timp a sosit la Aca- j 
demie o nouă scrisoare a doctorului i 
Hill t „In scrisoarea precedentă am' 
uitat să vă comunic că piciorul pe( 
care și-l rupsese marinarul era de, 
lemn".

V. Cnosenko



GUTUI, CAISE, PIERSICI

De vînzare la unitățile Alimentara, cofetării 
și centrele de răcoritoare

întreprinderea „NICOVALA" |
Fabrică de utilaje și piese de schimb 

SIGHIȘOARA |
EXECUTA:

— Reparații capitale și 
mijlocii la instalații 
mecanice sub presiune 
(cazane de aburi și re
cipient) de orice mă
rime și presiune nomi
nală.

— Piese de schimb pen
tru utilajele din indus
tria textilă și ușoară.

— Robineți de aburi cu 
ventil de la %—20

— Piese brute turnate din 
fontă.

— Utilaje pentru industria 
textilă și alimentară, 
articole casnice, sticlă, 
pielărie și cauciuc.

Un bogat sortiment de articole pentru cadouri 
găsiți la î MAGAZINELE COOPERATIVELOR 

DE CONSUM



Roboțeii
Seara tîrziu, după ședința Consiliului șțilpțlfic, bătrînul profesor pășea agale pe coridoarele pustii ale institutului. în unele laboratoare lumina nu fusese încă stinsă șl dincolo dc geamurile mate se profilau siluetele studenților și roboților.Profesorul se gîndea la dezbaterile Consiliului științific. Da, se pare că numai tirhțiuî va hotărî dacă ceea ce se petrece acum cu studenții nu e decît o modă trecătoare sau e ceva mai grav.E greu de spus cînd și cum au început toate acestea. Poate în urmă cu vreo cinci ani. La început, bizara strădanie a studenților de a-i imita în totul pe roboți îi amuza sau îi irita pe profesori. Tinerii s-au intitulat „roboței“ și au început să vorbească despre ei înșiși ca despre niște mașini cibernetice: „Cartea asta mi-a introdus atîtea unități de informație nouă...", „Trebuie să-i întocmesc creierului meu un alt program..."Apoi au învățat să imite mersul și mișcările sacadate ale roboților, s-au deprins să privească fără să clipească, cu o căutătură absentă, iar fețele lor_ au devenit inexpresive, împietrite, asemănătoare cu chipurile plate ale roboților.Apariția unei mode noi supără întotdeauna pe cineva.Bătrînul profesor își amintea perfect cum în urmă cu vreo cincizeci de ani studenții, printre care se număra și el, obișnuiau să-și lase barbă și favoriți, ceea ce, de asemenea, supăra pe cîte cineva. Iar înainte de asta a bîntuit voga frizurilor „ă la Tarzan".Dar noua modă avea și unele simptome mai grave, care îl nelinișteau pe profesor.Veselia și tristețea, rîsul și plînsul erau considerate acum manifestări desuete. Și în general „roboțeii" se fereau să-și dea în vileag sentimentele, oricare ar fi fost ele.— în secolul nostru, spuneau ei, cînd ne stă în putere să modelăm orice emoție și să descompunem, prin metode de laborator, orice stare afectivă în părțile ei componente, exteriorizarea ‘ sentimentelor este irațională și anacronică.Și nici un „roboțel" n-ar fi cutezat să pară o ființă gînditoare, irațională și anacronică.„Roboțeii" învățau bine, pentru că așa era rațional. Nu chiuleau de la lecții, pentru că n-ar fi fost rațional. Rațiunea comanda toate acțiunile „roboțeilor". Dar nu, nu chiar rațiunea, ci derivatele ei: raționamentul, rezonabilul ș.a.m.d.O dată la două săptămîni „roboțeii" organizau sîmbătă seara reuniuni la care

dansau și beau. Creierul lor avea nevoie de odihnă.Pe „roboței" îi interesa numai știința, pentru că în felul acesta nu erau anacronici. „Roboțeii" nu se îndrăgosteau, nu 

vorbeau despre iubire, pentru că toate astea erau demodate.Numai logică și matematică. Să fim ca roboții !Ce să fie asta ? O modă trecătoare sau ceva mai grav ? Dar dacă e o modă trecătoare de ce nu trece ?— Nu pot să trăiesc fără tine ! înțelegi ? Nu pot I auzi deodată profesorul o voce emoționată. Cînd nu ești aici mă gîndesc numai la tine și mă simt fericit numai la gîndul că ne vom întîlni. Nu știu ce se petrece cu mine. Sînt trist fără motiv și mi-e bine chiar cînd mă întristez. Mă înțelegi ?— Te înțeleg, dragul meu...„Așa, vasăzică I se bucură profesorul. Mai există și oameni cu sentimente 1“ Și simți o recunoștință atit de caldă față de cei a căror convorbire o auzise fără să vrea, incit nu se putu abține să nu arunce o privire în laboratorul de unde veneau vocile.în laborator nu era nimeni, în afară de doi roboți.Bătrînul profesor clătină din cap. Uitase cu desăvîrșire de moda asta stupidă ce se răspîndise printre roboți : de a imita toate slăbiciunile omenești...
V. Bahnov

— Bine, bine, am să-l întreb pe 
director cît costă.

Cu gîndul la joacă

(din Operele incomplete 

ale elevilor repetenji)

In timpul vacantei îmi voi ajuta a I părinții la treburile casei, voi spar- | I ge lemne și alte lucruri.
In regiunile polare se întîlnesc II I următoarele ființe vii: mușchi, pin- 1 J giiini și cercetători polari.
Cînd Ulise află că fusese mîncat |9 | împreună cu tovarășii lui, se gîndi M | că e cazul să f ugă.
Romanii au fost nevoiți să poarte jg 

numeroase războaie, pînă cînd Ita- 
lia a devenit peninsulă. Mai tîrziu i ei i-au înlocuit pe soldați prin [3 
gîște: ele mâncau mai puțin și sțri- h 
gau mai tare.

Iuri Cezar a fost o mare strate- js 
_ gie. Odată a tăiat spatele frontului : |

■ inamic și l-a aruncat în rîu. A cu- îg îs cerii și Egiptul dar, prudent din fire, HI a refuzat să încheie alianță cu Cleo- iS patra, care era cusută cu ață albă. M
Papii de la Roma au locuit întot- ■ S dcauna la Roma. Obiceiul lor de a fș nu se căsători trecea din tată în fiu. țl

■ INapoleon putea să dicteze mai I
■ multe scrisori odată : era dictator.

Războiul de o sută de ani a fost 9 fe» declanșat de pretențiile lui Eduard 1 | al III-lea al Angliei la tronul Fran- ’ I 
® ței. Dar după legea sadică el n-a !s 
® putut să fie încoronat pentru că pro- »
■ venea din femei.E în tinerețe Napoleon s-a căsătorit 9 H cu Iosefina. Dar, fiind bun strateg,

■ a observat că nu are copii și că ire- ■ w buie să se căsătorească încă o dată. 3I Atunci a divorțat de Iosefina și s-a 1
■ logodit cu Sj'înta Elena.

îmi place biologia deoarece con- ■ I ține multe lucruri gustoase : iepuri, ■
■ potîrnichi ș.a.m.d.

Ariciul și rîndunica sînt animale 3 S folositoare pentru că îi ajută gradi- I■ narului să mănînce insectele.(Din „Nedelea")

Dragoste de matni

Decît

automobil...

Zi și noapte oamenii visează automo
bile. Visează să se deplaseze cu o viteză 
de 80 de kilometri pe oră. Cel mai banal 
leopard, însă, dezvoltă ușor o viteză de 
120 de kilometri pe oră. într-o revistă 
scria scurt și cuprinzător: „Leopardul care 
nu aleargă cu 100 de kilometri pe oră pare 
o biată broască țestoasă". într-adevăr, a- 
firmația trebuie luată drept bună întrucît 
fraza „Broasca țestoasă care nu aleargă 
cu 100 de kilometri pe oră pare un leo
pard" e un nonsens evident. Asta e una 
din enigmele logicii. Dar nu despre logică 
va fi vorba aici.

Există, însă, și leoparzi care dezvoltă o 
viteză de 144 de kilometri pe oră. Și încă 
pe teren accidentat, nu pe celebra auto
stradă „del sol" dintre Milano și Neapole. 
Vă închipuiți cum ar arăta un autoturism 
de mic litraj gonind alături de un leopard 
pe un drum desfundat ! în plus, „leopar
dul domesticit e blind ca un motan și 
jucăuș ca un cățel". Arătați-mi un „Op- 
pel“, un „Volkswagen" sau chiar un „Mer
cedes" cu asemenea calități ! Unde mai 
pui că leopardul nu are șanse să fie furat. 
Ba, mai mult, poate să vă apere de bor
fași.

E de neînțeles de ce pînă Ia ora asta nu 
importăm leoparzi. Agenții de circulație 
călare pe aceste jivine ar face ordine pe 
străzi in doi timpi și trei mișcări.

Dacă importul en-gros e mai greu de 
realizat, am putea organiza crescătorii de 
leoparzi, acolo unde se simte nevoia. Sînt 
convins că s-ar găsi destui amatori care 
să se dedice educării acestor animale sim
patice și prietenoase.

Am putea chiar să formăm o echipă 
sportivă de călăreți pe leoparzi, pe care 
s-o prezentăm la cursele de la Monte 
Carlo. Viteza leopardului e mai mare de
cît a „Jaguarului" datorită excelenților lui 
indici. Nu i se defectează nici cutia de vi
teze, nici ambreiajul, așa cum se întîmplă 
de regulă cu automobilele de curse, ia 
vreo zece kilometri înainte de finiș.

Parcul de leoparzi ar face inutilă con
strucția de garaje, care de la o vreme a 
luat în orașe o amploare de-a dreptul 
uluitoare. Mulțumită neobișnuitei lor griji 
pentru igiena personală și a gabaritului 
lor redus (un leopard mijlociu măsoară în 
lungime 1—1,5 metri, iar în înălțime 76 
centimetri) ei pot fi adăpostiți în casă, o- 
ferind în acest caz și avantajul că scurtea
ză nesfîrșitele seri de iarnă și chiar își în
călzesc stăpînul (cedindu-i o parte din 
propria lor temperatură ridicată).

Am putea continua încă mult și bine cu 
enumerarea avantajelor pe care le au leo- 
parzii, aceste „ființe de rasă iuți de picior", 
cum i-a botezat știința modernă. Dis de 
dimineață, de exemplu, ei emit sunete 
identice cu ale sirenei de fabrică, ceea ce 
ne-ar izbăvi de preacunoscuta și mono
tona sonerie a deșteptătorului.

Leopardul are, însă, și unele neajun
suri : capacitatea lui de a se cățăra pe co
paci e redusă în comparație cu a jaguaru
lui sau a pumei. De aceea toamna nu va 
putea fi folosit pentru recoltarea fructelor.

Nu ne rămînc decît să rezolvăm o pro
blemă de ordin pur tehnic : cum să înca- 
leci pe un leopard ? în această privință ne 
bizuim în întregime pe inventivitatea ino
vatorilor din domeniul circulației ultra
rapide.

M. Railgovski

Cîteva metode

de a tunde un pudel

Puștoaică
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